Magdalena Baiut
Magdalena Pelikan-Krupinska
Jowita Swierczynska

Podstawy

Krak@iilska Szkola WyZSZeL

> %




Magdalena Batut
Magdalena Pelikan-Krupinska
Jowita Swierczyniska

Podstawy makroekonomii

Cwiczenia

Krakowska Szkota Wyzsza im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego
Krakéw 2007



Rada Wydawnicza Krakowskiej Szkoly Wyzszej im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego:
Klemens Budzowski, Andrzej Kapiszewski,
Zbigniew Maciag, Jacek M. Majchrowski

Recenzje:
prof. dr hab. Jerzy Rymarczyk
prof. AE dr hab. Jan Szumilak

Projekt oktadki i stron tytutowych:
Tomasz Prazuch

Redaktor prowadzacy:
Halina Baszak Jaroi

Adiustacja i korekta redakcyjna:
Kamila Zimnicka-Warchot

Copyright© by Krakowska Szkola Wyzsza im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego
Krakéw 2007

ISBN 978-83-89823-09-0

Zadna cz¢é¢ tej publikacji nie moze byé powielana ani magazynowana w spos6b
umozliwiajgcy ponowne wykorzystanie, ani tez rozpowszechniana w jakiejkolwiek
formie za pomoca §rodkéw elektronicznych, mechanicznych, kopiujacych,
nagrywajacych i innych, bez uprzedniej pisemnej zgody wiasciciela praw autorskich

Na zlecenie:
Krakowskiej Szkoly Wyiszej im. Andrze]a Frycza Modrzewskiego
www.ksw.edu.pl

Wydawca:
Krakowskie Towarzystwo Edukacyjne sp. z 0.0.,
Oficyna Wydawnicza AFM, Krakow 2007

Sprzedaz prowadzi: -

Ksiggarnia Krakowskiego Towarzystwa Edukacyjnego Spéika z o.o.
Kampus Krakowskiej Szkoly Wyzszej im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego
ul. Gustawa Herlinga-Grudziiskiego 1

30-705 Krakoéw

tel/fax: (012) 252 45 93

e-mail: ksiegarnia@kte.pl

Sktad i famanie:
Wojciech Prazuch

Druk i oprawa: Drukarnia ,,Cenzus”


http://www.ksw.edu.pl
mailto:ksiegamia@kte.pl

Spis tresci

Przedmowa ... st eeaenene e neaeaensaasasasrersarenere 7
Rozdzial 1. Produkt i dochdd narodowy ............ccoveeieriecerrninicrniieeeeseeeieesassssesssssesesens 11
POAStAWOWE POJECIA ..ocvvvvrviiisiireierecneeniiseses st asssss s s e msas et st b bebsnstsasrsnessbenas

Prawda/falsz .......cocvveeevennireierennnerreeeesennneennan

Zadania ......oeoeeecvenenneennesseesneens

Zagadnienia do dyskusji .

Pytania SPrawdzZajgce .......ccoeeeereeinncncnisenieseeesestseeese st asss et sascsteesesessasesesessesenenes
Rozdziat II. Determinanty dochodu narodowego (analiza krétkookresoway.............. 29

Podstawowe pojecia

Prawda/falSz ........o oo esesaseen et e as st neennaranas

ZAAANIA .o e s s senes

Zagadnienia do dyskusji ......cocevveeerrrrienennenenienennnes

Pytania SPrawdzZajace .......cceeomviruerrrrnirrisessereseesesesestesesesessssesisssnesesesenssessssssasenssensonsssssens
Rozdzial TI1. Rola pafistwa W OSPOAAICE .........c.oeremreemeererereremereceeeereeesennsesaeseseseonanenenes 40

POAStAWOWE POJECIA «.vevuvererrecrercurerieenecrereseresesercesensseaecenesssssessesesesssusasesessersessesenenerisessnns 40

Prawda/falsz

ZAQATUA ..e.eoveiiieeee ettt et sttt sttt ettt et et et en e s e sa e e sanennenen

Zagadnienia do dYSKUS]T ....covvceerereervenenicintcneninresesssestaseisteenscne e sescie e asesensesenensnse 52

Pytania SPrawdzajace ..ottt senst e esnees 52
Rozdziat IV. Pieniadz i system bankowy 53

POASIAWOWE POJECIA ceunerereeerereaererecrenerereseseaeeeessainnanseesesesesessersesereseseneacsssssaenesesesessaesseces 53

Prawda/falsz

Zadania .......ccrereurnene

'Z.agadnienia dO AYSKUS]I ...cvvrveesverrensersienrssssssssrssssssssssssssssrsssssssnasssssessssssssssasessasssssnserases 61

Pytania sprawdzajace ................ b e e b bbb bbb bbb 61
Rozdzial V. Polityka fiskalna i pieni¢zna w gospodarce zamknietej i otwartej .......... 62

POdStaWOWE POJECIA .....ovitiriiiiiiiirii i bbb e bbb b s 62

PIAWAA/EAISZ ....eveeeeeeeeereertce s ctecese e vene e esases e s ssaessesbaraessesse s sabessestersonsessarnransassrnens 65



6 Spis tredci

Zadania ........
Zagadnienia do dyskusji
Pytania SPrawdzajace ...t s tssssesssessessssassens

Rozdzial VI. Rynek pracy i bezrobocie ... 77

POAStAWOWE POJECIA ..vueevrinirireinirisitcistsiesen ettt sas s st se s sesesasserasssstsen
Prawda/falsz .............
ZAAANIA ..ottt et e e e see s e e s b e antetn
Zagadnienia do dyskusji
Pytania SPrawdzZajace ........cccveccrecirenruienriisienierieesetessensessesestcsetssssesstsentussatesassssesasssrosnn

Rozdziat VH. Inflacja

Podstawowe pojecia
Prawda/falsz
Zadania .......cooeerernenineenecennns
Zagadnienia do dyskusji

Pytania sprawdzajace .......
KEZZOWKI ..ottt tee s eee e e ettt se et st et e s rat st e aersssasasssas e snessasasasenes 98
Odpowiedzi do zadafi prawda/falsz rerrere e s 108
Slowik angielskich skrotow i symboli podstawowych terminéw
MAKroeKONOMICZIYCH ........ocvimriictrrcc e eseesesenne 109

LIEEIALUTA ...t ceresse st stessesrssesestssesssssebersosarsossossasnsansbesssssnssssssssnsasesessesesarns 111



Przedmowa

Podstawy makroekonomii. Cwiczenia zostaly przygotowane dla stuchaczy pod-
stawowego kursu makroekonomii jako pomoc dydaktyczna przeznaczona przede
wszystkim do wykorzystywania na ¢éwiczeniach z tego przedmiotu. Opracowanie
ma stuzy¢ utrwaleniu, poglebieniu, a przede wszystkim kontrolowaniu wiedzy teo-
retycznej zdobytej w toku wyktadow i lektury podrecznikéw zalecanych przez wy-
ktadowcédw przedmiotu. Nalezy zaznaczyé, ze nie jest ono suplementem do pod-
recznikdw wystepujacych w biezacej ofercie wydawniczej; to publikacja samodzielna,
niepretendujgca do miana podrecznika.

Materialy teoretyczne i éwiczeniowe zawarte w gléwnej czgici tekstu maja cha-
rakter uniwersainy i dotycza wielu zjawisk makroekonomicznych. Tym bardziej lek-
ture opracowania warto poszerzy¢ i wzbogacié, siegajac po inne publikacje, chocby
te zaproponowane w zalgczonej na koficu skryptu bibliografii.

Publikacja ta jest adresowana przede wszystkim do studentéw, ktérzy rozpo-
czynaja przygode z makroekonomia, a ¢wiczenia z tego przedmiotu przewidziane
w ich programie zajec s ograniczone do trzydziestu godzin*. Typ i kierunek podje-
tych przez nich studiéw jest tu sprawg drugorze¢dng. Z opracowania korzysta¢ moga
réwniez prowadzacy éwiczenia, ktorzy poszukujg aktualnych treSciowo materiatow
dydaktycznych — dobranych i zaprezentowanych w sposéb przystepny i atrakcyjny —
oraz wszystkie osoby zainteresowane poznaniem podstaw wiedzy z zakresu makro-
ekonomii.

Praca zawiera wybor zagadniefi tak dobranych, aby umozliwi¢ realizacj¢ pro-
gramu zajec ¢wiczeniowych w zatozonym czasie. W doborze tematyki autorki prio-
rytetowo potraktowaly te problemy makroekonomiczne, ktorych znajomosc jest
ich zdaniem niezbgdna do przeprowadzania podstawowych analiz stanu gospodar-
ki i realizowanej przez rzad polityki makroekonomiczne;.

Zagadnienia, ktore uznano za najistotniejsze, zostaly ujete w siedmiu rozdzia-
tach. Rozdzial pierwszy zawiera ¢wiczenia odnoszace si¢ bezposrednio do proble-
matyki produktu i dochodu narodowego. Uwzgledniaja one gldwnie metody po-
miaru wartosci i dynamiki zmian podstawowych miernikéw wzrostu gospodarczego

* Na kierunkach ekonomicznych, ktorych program nauczania przewiduje wigcej niz 30 go-
dzin éwiczen, nalezy dodatkowo skorzysta¢ z bardziej obszernych zestawdw zadaft z ma-
kroekonomii, np. P. Smith, D. Begg, Ekonomia. Zbidr zadan, t. 3, Warszawa 2001.



8 _ Podstawy makroekonomii. Cwiczenia

oraz przedstawiajg istot¢ podzialu dochodu narodowego migdzy poszczegolne sek-
tory gospodarcze.

Rozdzial drugi zostal po§wigcony analizie determinantéw wielkoSci dochodu
narodowego rozpatrywanej w perspektywie krotkookresowej. Cwiczenia zamiesz-
czone w tym rozdziale dotycza ksztaltowania si¢ popytu zagregowanego i warun-
koéw krétkookresowej rownowagi na rynku dobr i ustug wytwarzanych przez gospo-
darke oraz efektdw mnoznikowych wywolanych zmianami wielko$ci sktadowych
zagregowanego popytu globalnego.

W ¢wiczeniach rozdziatu trzeciego uwypuklono role pafistwa w gospodarce,
skupiajac si¢ na zagadnieniu wydatkdéw i dochod6éw niezbgdnych do realizacji jego
funkcji gospodarczych. Wiele uwagi poSwigcono tez warunkom i czynnikom wply-
wajacym na wielko§¢ budzetu pafistwa, a takze procedurom jego uchwalania oraz
interpretacji deficytu i nadwyzki budzetowe;.

W rozdziale czwartym omowiono problematyke plenla;dza w tym jego funkcje
i znaczene w gospodarce oraz mechanizm jego kreacji. Wiele uwagi po§wigcono
takze rownowadze na rynku pienigdza, w tym determinantom popytu na pieniadz
oraz konsekwencjom dziatan podejmowanych przez bank centralny w zakresie kon-
troli podazy pienigdza.

W rozdziale pigtym tematem éwiczeni jest polityka fiskalna i pieni¢zna w go-
spodarce zamknietej i otwartej. Cwiczenia tego rozdzialu maja na celu ocenié efek-
tywno$§¢ dzialah rzadu w zakresie obydwu polityk z wykorzystaniem modelu
IS-LM. Dodatkowo czytelnik znajdzie tu zadania rachunkowe dotyczace przelicza-
nia kursdw walutowych, a takze szacowania poziomu bilansu platniczego w gospo-
darce otwarte;j.

Rozdzial szosty poSwigcono problemom pojawiajacym si¢ na rynku pracy, ze
szczegblnym uwzglednieniem bezrobocia. Cwiczenia tam zamieszczone polegaja
przede wszystkim na okreslaniu poziomu stopy bezrobocia, wielkosci zasobu sily
roboczej, popytu i podazy pracy, a takze utrwalaja wiadomosci na temat rodzajow
bezrobocia oraz analizuja sytuacj¢ na polskim rynku pracy.

W rozdziale sibdmym podjeto probe praktycznej analizy i interpretacji zjawi-
ska inflacji. Cwiczenia polegaja giéwnie na pomiarze tempa wzrostu ogdlnego po-
ziomu cen w gospodarce za pomoca podstawowych wskaZznikow, a takze na iloScio-
wym i jako§ciowym oszacowaniu strat zwigzanych z obnizeniem realnej wartoSci
pieniadza.

Struktura kazdego rozdzialu jest identyczna i sklada si¢ z pieciu jednakowo za-
tytufowanych podpunktéw. Nie jest to podzial przypadkowy. W zamySle autorek
poszczegdlne czesei rozdzialu powinny stuzy¢ odmiennym celom: jedne — powtdrze-
niu i utrwaleniu materiatu, drugie — praktycznemu zastosowaniu wiedzy teoretycz-
nej w konkretnych sytuacjach problemowych, inne — ewaluacji postgpdw w nauce.

Pierwsza czg$¢ obejmuje definicje, ktore stuzy¢ majg wskazaniu najistotniej-
szych terminéw makroekonomicznych, przypomnieniu wiedzy z wyktadow oraz
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ustaleniu ,,bazy pojgciowej”, na ktdrej opieraé si¢ beda gléwnie zadania i pytania
sprawdzajace (podrgczny stownik terminologii). Kolejno$¢ zamieszczania definicji
w czeSci pierwszej jest nieprzypadkowa. Pojecia celowo zostaly powigzane w grupy
tematyczne. Kazda z grup zaczyna si¢ od najbardziej og6lnej definicji, a nast¢pnie
wyjadniane sg jej skladowe. Autorki uznaly, ze taki sposdb prezentowania tematu
rozdziatu buduje mape¢ skojarzeni pojeciowych, co sprzyja utrwalaniu wiadomosci.
Podczas tworzenia definicji autorki korzystaly z literatury zamieszczonej w biblio-
grafii, celowo jednak nie zastosowaly odnos$nikéw do wlasciwych tekstow Zrodlo-
wych, by opracowanie nie stracilo na klarownoéci.

Czeé¢ druga sklada si¢ z dwudziestu pytan typu prawda/falsz przeznaczonych
do samodzielnej pracy w domu Iub na zajeciach. Cwiczenia te polegaja na okresle-
niu prawdziwoSci lub faiszywosci podanych stwierdzeh i maja na celu ocene znajo-
moSci podstawowych pojeé, szybkosci kojarzenia faktdw i zaleznoSci gospodarczych,
a takze oceng¢ stopnia zrozumienia probleméw makroekonomicznych. Podczas za-
je¢ prowadzacy moze wspomagaé studentéw w trakcie rozwigzywania éwiczen oraz
korygowa¢ udzielane odpowiedzi. Aby ulatwi¢ studentowi samodzielng prace, na
koncu skryptu zamieszczono prawidlowe rozwigzania, pozwalajace na weryfikacje
odpowiedzi. Pytania zostaly ponumerowane i poprzedzone literg P i F, by student
mogt zakresli¢ wiaSciwa odpowiedz.

Zadania zaproponowane w skrypcie maja na celu odniesienie teorii do prakty-
ki gospodarczej przez wskazanie i wykorzystanie narzedzi analizy makroekonomi-
cznej. Dodatkowo dzigki rozwigzywaniu tego typu ¢wiczen studenci moga zwery-
tikowa¢ empirycznie podstawowe prawa rzadzace gospodarka, a takze oceni¢ sku-
teczno$¢ polityki ekonomicznej prowadzonej przez rzad. W celu poprawy efektyw-
nosci procesu nauczania oraz urozmaicenia formuly zaj¢é, zadania zamieszczone
w opracowaniu przyjmuja réznorodne formy. W kazdym z rozdzialéw znajduja si¢
m.in. zadania rachunkowe, graficzne oraz opisowe. Strony, na ktorych zamieszczo-
no zadania sg perforowane. Dzi¢ki takiemu zabiegowi prowadzacy éwiczenia maja
mozliwos¢ wykorzystania zadai do czastkowych sprawdzianéw wiadomosci.

Skrypt moze stuzy¢ studentom réwniez jako zeszyt ¢wiczefi; dane, obliczenia
1 odpowiedzi mozna zapisywaé bezposrednio na kartach skryptu, we wskazanych
miejscach. Autorki zadbaly o instruktywne sformutowania polecen, wskazujac
w kazdym z nich cel danego ¢éwiczenia, sposéb wykonywania obliczen, zamieszcza-
nia odpowiedzi oraz wskazoéwki i Zrodta, z ktérych student moze skorzystaé w trak-
cie rozwigzywania zadaf. Jednoczes$nie autorki sugeruja, by studenci rozwiagzywali
zadania na zajgciach - indywidualnie lub w grupach.

Kolejna cze$¢ kazdego rozdziatu to pytania do dyskusji. Maja one forme pytah
otwartych, czasem o kontrowersyjnym charakterze. Autorki licza, ze tematyka
i aktualno§¢ poruszanych kwestii pobudzi wyobraznie i stanie si¢ przyczynkiem do
wymiany pogladéw w formie dydkusji moderowanej przez prowadzacego zajecia.
Problematyke pytaf do dyskusji mozna rozwinaé w formie pisemnej, przyktadowo
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referatow poleconych do napisania studentom (jako jeden z warunkow otrzymania
zaliczenia ¢wiczen badzZ tez sposob na uzyskanie wyzszej oceny koficowe;).

Ostatnia czes§é kazdego rozdziatu zawiera pytania sprawdzajace. Jest to najpo-
pularniejszy sposdb kontrolowania stopnia opanowania zaleconego materiatu, wy-
korzystywany na wszystkich poziomach nauczania, poczawszy od nauczania poczat-
kowego, na studiach wyzszych skoficzywszy. Moga by¢ one pomocne dla studentow
pierwszych lat studiéw, ktdrym taka formula éwiczef jest znana ze szkoly Sredniej.

Poniewaz znaczna cz¢$¢ literatury makroekonomicznej bazuje na skrotach po-
chodzacych z jezyka angielskiego, skrypt zostal dodatkowo uzupelniony o stownik
angielskich skrotoéw najistotniejszych terminéw wykorzystywanych w teorii i prak-
tyce makroekonomicznej. Dzigki temu student ma mozliwos¢ szybkiego sprawdze-
nia znaczenia danego symbolu, bez koniecznosci szukania wyjasnienia w tekscie
Zrodiowym.

Opracowanie zawiera takze krzyzowki, ktOre maja na celu sprawdzenie — w swo-
bodnej formie — poziomu wiedzy studentdw.

Wsrod zadan makroekonomii upatruje si¢ poznanie, opisywanie, wyjasnianie
i przewidywanie prawidlowosci w wystepowaniu zjawisk i procesdéw gospodarczych,
dzieki czemu mozliwe staje si¢ analizowanie i wplywanie na procesy gospodarek
pafnstwowych. Autorki wyrazaja nadzieje, ze ich skrypt pozwoli studentom uzyskac
zaliczenia i zrozumie¢ charakter zjawisk gospodarczych, a takze kompetentnie
i Swiadomie dokonaé oceny polityki makroekonomicznej dowolnego pafistwa.

Autorki pragna serdecznie podzigkowaé obu recenzentom: prof. AE dr hab.
Janowi Szumilakowi oraz prof. dr hab. Jerzemu Rymarczykowi za cenne wskazdw-
ki i uwagi.

) Magdalena Balut,
Magdalena Pelikan-Krupiriska,
Jowita Swierczyriska



Rozdziat |
Produkt i dochod narodowy

Podstawowe pojecia

Czynniki wytwdrcze: zasoby, ktore sa wykorzystywane w procesie produkcji do
wytwarzania dobr i ustug. Obejmuja prace (robocizne), ziemi¢ (facznie z su-
rowcami naturalnymi), kapital (finansowy i rzeczowy). Obecnie do czynnikéw
wytworczych zaliczyé mozna takze wiedze techniczng i technologiczna, marke-
tingowa oraz informacje.

Dochody czynnikéw wytwérczych: dochody te powstaja w procesic wytwarzania
dobr i ustug jako wynagrodzenia dla wlascicieli zaangazowanych w nim czynni-
kéw wytworezych. Obejmuja: place, zyski, dywidendy, odsetki, rentg gruntowa,
dochéd z tytulu czynszow, dochody z pracy na wlasny rachunek.

Ruch okrezny w gospodarce: przeplyw zasobow rzeczowych i pienieznych migdzy
podmiotami gospodarujgcymi.

Wydatki inwestycyjne: wydatki przedsigbiorstw na zakupy débr i ustug inwesty-
cyjnych.

Inwestycje brutto: 1aczne inwestycje przeznaczane na powickszenie istniejacego
zasobu kapitalu oraz na odtworzenie zuzytego zasobu w rozmiarach odpowia-
dajacych amortyzacji.

Amortyzacja: oznacza zmniejszenie si¢ wartosci dobra kapitalowego w pewnym
okresie w wyniku uzytkowania lub starzenia sie.

Inwestycje netto: inwestycje brutto pomniejszone o amortyzacje.

Wydatki konsumpcyjne: obejmujg wydatki gospodarstw domowych na dobra diu-
gotrwalego i krotkotrwalego uzytku oraz ustugi.
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Wydatki rzadowe: wydatki dokonywane przez podmioty pafstwowe w zwigzku
z realizacjg zadan publicznych (np. obrona narodowa, administracja, wymiar spra-
wiedliwosci), spotecznych oraz zwigzane z interwencja pafistwa w gospodarce.

Podatek: publicznoprawne, nieodplatne, przymusowe, bezzwrotne §wiadczenie
pienigzne na rzecz Skarbu Pafistwa, wojewddztwa, powiatu lub gminy wynika-
jace z ustawy podatkowej.

Podatki posrednie: obcigzaja podatnika w sposob niepozostajacy w Scistym zwigz-
ku z jego sytuacjg dochodows i majatkowa. Sa podatkami ukrytymi, cigzary
ponoszone przez podatnikéw sg anonimowe (np. podatek od wartosci dodanej
VAT).

Podatki bezposrednie: podatki, w przypadku ktorych istnieje precyzyjnie okreslo-
na zalezno$¢ miedzy ptaconym podatkiem, tzn. rodzajem podatku, jego wyso-
koscia, trybem placenia a podatnikiem (np. podatek dochodowy od oséb fi-
zycznych).

Platnosci transferowe pafistwa: wyplaty realizowane przez pafstwo, w zamian za
ktore nie otrzymuje ono bezpodrednio zadnych dobr czy ustug. Typowym przy-
ktadem platnosci transferowych sa wyplaty emerytur i rent z budzetu pafstwa
badz tez platnosci zasitkow dla bezrobotnych.

Eksport netto (bilans handlowy): r6znica pomigdzy wartoscia eksportu danego
kraju a wartoscia jego importu.

Eksport: sprzedaz za granicg towardw, usiug, mysli naukowo-technicznej i kapitatu.
Import: zakup z zagranicy towaréw, ustug, my§li naukowo-technicznej i kapitatu.

Gospodarka zamknigta: gospodafka, ktora nie prowadzi wymiany handlowej
Z zagranica.

 Gospodarka otwarta: gospodarka prowadzaca wymine handlowa z innymi kra-
jami.

Podzial dochodu narodowego: faza procesu gospodarowania, w ktorej nastepuje
rozdysponowanie wytworzonego dochodu narodowego pomiedzy rézne pod-
mioty gospodarcze, na r6zne cele. Obejmuje przebiegajace wieloplaszczyzno-
wo procesy ksztattowania si¢ dochodow pienieznych podmiotdéw gospodarczych.
Decyzje podmiotdéw gospodarczych o sposobie rozdysponowania ich dochodéw
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wyznaczaja w skali makroekonomicznej proporcje podzialu dochodu narodo-
wego pomiedzy sektor prywatny i publiczny oraz pomiedzy konsumpcje zaspo-
kajajaca biezace potrzeby indywidualne i spoleczne oraz inwestycje zapewnia-
jace rozw(j gospodarki w przyszlosci.

Dochéd narodowy: produkt narodowy netto wytworzony w gospodarce. Oblicza
sie go przez odjecie amortyzacji od produktu narodowego brutto (PNB)
w cenach czynnikéw wytwoérczych.

Produkt narodowy brutto (PNB): jest miernikiem catkowitych dochod6w osiaga-
nych przez obywateli danego kraju, niezaleznie od miejsca §wiadczenia ustug
przez czynniki produkcji (jest skorygowany o dochody netto z tytulu pracy
i wlasnosci za granica).

Dochody netto z tytutu wlasnosci i pracy za granica: réznica pomig¢dzy wielko-
§cia dochodow z wlasnoSci i pracy obywateli danego kraju zatrudnionych za
granica a wielkoScig dochoddéw z wlasnosci i pracy uzyskanych przez cudzo-
ziemcdw w danym kraju.

Produkt krajowy brutto (PKB): catkowita warto§¢ dobr i ustug finalnych wytwo-
rzonych z czynnikdw wytworczych zlokalizowanych na terenie danego kraju,
niezaleznie od tego, kto jest ich wlascicielem. PKB jest mierzony zazwyczaj
w skali jednego roku.

Metody pomiaru PKB: trzy sposoby obliczania PKB polegajace na sumowaniu
dochodow czynnikdéw wytworczych, wydatkéw na dobra i usiugi finalne oraz
warto$ci dodanej w procesie produkcji.

Metoda sumowania dochodéw czynnikow wytworczych: polega na sumowaniu
wszystkich dochodow osigganych przez podmioty gospodarcze w procesie pro-
dukeji, tj. wynagrodzef, rent z dzierzawy, czynszow, zyskow z kapitalu, docho-
déw z dziafainoSci na wlasny rachunek i innych.

Metoda sumowania wydatkéw: polega na sumowaniu prywatnych wydatkow kon-
sumpcyjnych i inwestycyjnych, wydatkdéw panstwa na zakup dobr i ustug oraz

eksportu netto.

Metoda warto$ci produkcji: metoda polegajgca na sumowaniu wartoSci wytwo-
rzonych dobr i ustug finalnych lub wartoéci dodanej w procesie produkeji.

Dobra finalne: dobra nabywane przez ostatecznego uzytkownika.



14 Podstawy makroekonomii. Cwiczenia

Dobra posrednie: dobra czg¢§ciowo przetworzone. Stanowig one naklady i sg cal-
kowicie zuzywane w procesie produkciji.

Warto$¢ dodana: przyrost wartosci dobr w wyniku procesu produkcji.

PKB w cenach rynkowych (PKB,,): jest miarg wartosci produkcji krajowej facznie
z podatkami poSrednimi na dobra i ustugi.

PKB w cenach czynnik6w wytworczych (PKB,,): jest miara warto$ci produkgji
krajowej wyrazonej w cenach, jakie uzyskuja producenci. Poziom PKB w ce-
nach czynnikow wytworczych jest nizszy od PKB w cenach rynkowych o wartos§¢
podatkdw poSrednich pomniejszonych o ewentualne dotacje pafistwa do pro-
dukcji (i eksportu) débr i uslug. Pojec ,,ceny czynnikéw wytwdrczych”, ,ceny
czynnikdéw produkcji” i ,,ceny bazowe” mozna uzywa¢ wymiennie.

PKB per capita: PKB podzielony przez liczbg ludnoéci danego kraju.
PNB nominalny: PNB mierzony w cenach biezacych.

Ceny biezace: wyrazenie wydatkow lub wartosci produkcji za pomoca cen istnieja-
cych w danym momencie na rynku.

PNB realny: PNB mierzony w cenach stalych; koryguje nominalny PNB o skutki
inflacji i wyraza go w cenach istniejacych w pewnym roku, ktéry uznano za ba-

zowy (podstawowy).

Ceny stale: wyrazenie wydatkow lub wartosci produkcji za pomocg cen z roku ba-
ZOWEegO.

Deflator PNB: stosunek nominalnego PNB do PNB w ujeciu realnym wyrazony
w postaci wskaZnika.

Wzrost gospodarczy: proces wzrostu produkcji w gospodarce jako calosci.

Rozwdj gospodarczy: proces wzrostu produkcji potaczony ze zmianami jakoscio-
wymi dotyczacymi systemu spoleczno-gospodarczego i rdznych aspektdw struk-
tur gospodarczych.

Wskaznik dobrobytu ekonomicznego netto (NEW): opracowany przez W. Nord-
hausa i J. Tobina; jest miarg dobrobytu ekonomicznego. Jego obliczenie polega
na dodaniu do PNN szacunkowych wielkosci odzwierciedlajacych warto§¢ czasu
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wolnego, produkgji nierejestrowanej, infrastruktury publicznej, prywatnych dobr
trwalego uzytku, a odjeciu szacunkowych wartosci odpowiadajacych zanieczysz-
czeniu Srodowiska, wydatkom na obron¢ narodows i dojazdy do pracy.

HDI (Human Development Index): wskaznik rozwoju cywilizacyjnego; miernik ten
jest uzywany przez Organizacj¢ Narodéw Zjednoczonych; dzieli kraje pod wzgle-
dem rozwoju gospodarczego na: wysoko-, rednio- i stabo rozwiniete.

Prawda/fatsz

Wskaz, ktOre z ponizszych twierdzefi sa prawdziwe, a ktore falszywe, zakresla-
jac kotkiem wlaSciwg litere (P — gdy zdanie jest prawdziwe, F — gdy jest falszywe).

P F 1

P F

P F

P F 4

P F 5

P F 6

P F 7
P F

P F

P F 10
P F 1L
P F 12

Warto$¢ dodang oblicza si¢ przez odjgcie od wartos$ci dobr wy-
produkowanych w przedsigbiorstwie sumy kosztdw rzeczowych
czynnikow wytworezych zuzytych do produkcji tych débr.

Jezeli kupujesz uzywany rower, zostaje to uwzglednione w PKB.
Do PKB nie wlicza si¢ przelewdw finansowych pomiedzy filiami
korporacji miedzynarodowe;j.

Wydatki firmy X na dlugopisy, meble i olej napedowy nalezg do
wydatkéw konsumpcyjnych.

Doché6d narodowy oblicza si¢ przez odjgcie amortyzacji od PNB
w cenach czynnikéw produkcji.

Dobra konsumpcyjne zakupione przez gospodarstwa domowe to
dobra finalne.

W PKB uwzglednia si¢ przeplywy zwiazane z nabywaniem lub
sprzedaza papieréw wartoSciowych.

PKB w cenach stalych jest skorygowany o zmiany poziomu cen.

PNB jest réwny PKB skorygowanemu o dochody netto z tytutu
wlasnosci i pracy za granica.
PKB obejmuje inwestycje brutto.

Jezeli kupiony komputer Wykorzystqjesz wylacznie w celach stuz-
bowych, jest on dobrem finalnym.

PKB okresla 1aczng pienigzng warto$¢ wszystkich produktow
i ustug poSrednich wyprodukowanych przez gospodarke danego
kraju w danym okresie.
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P 13.  Eksport netto przyjmuje zawsze warto§¢ dodatnia.

P 14. Jednym ze sposob6w uniknigcia wielokrotnego liczenia tych sa-
mych wielkoSci w rachunku PKB jest sumowanie tylko débr final-
nych.

P 15. W metodzie sumowania dochodéw wazng pozycje stanowia do-
chody z tytulu emerytur.

| o 16. Warto$¢ PKB jest taka sama niezaleznie od tego, czy jest on li-
czony jako suma produktow, wydatkow, czy tez suma dochoddw.

P 17. Warto§¢ eksportu netto bedzie réwna zero tylko dla gospodarki
zamknictej.

P 18. Gdy warto$¢ importu maleje, a eksportu rosnie, warto§¢ PKB
maleje.

P 19. Wartos¢ dochodu narodowego jest rowna wartosci PNB, gdy eks-
port netto jest réwny 0.

P 20. Wydatki gospodarstw domowych na produkty i ustugi, podobnie

jak platnosci transferowe, nie sa wliczane do rachunku PKB.
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Zadania

Zadanie 1

Ruch okr¢zny w gospodarce oznacza przeplyw zasobow rzeczowych i pienigz-
nych pomigdzy podstawowymi podmiotami gospodarczymi. Na rysunku zamiesz-
czono schemat ruchu okre¢znego migdzy gospodarstwami domowymi, przedsigbior-
stwami i pafistwem. Uzupelnij puste okienka symbolami literowymi wtadciwych
strumieni.

C - konsumpcja;
oszczednosci;

— inwestycje;

dochod;

wydatki rzadowe;
platnodci transferowe;
— podatki posrednie;
podatki bezpoSrednie.

]

HHwox—
|

S ] —

PRZEDSIEBIORSTWO GOSPODARSTWO

\‘ DOMfWE/
] ' L]

PANSTWO
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A
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Zadanie 2

Zgodnie z metodyka liczenia produktu krajowego brutto (PKB) od strony war-
toéci wytworzonych débr i ustug finalnych zaliczamy do niego tylko legalng produk-
cj¢. Wedlug kryterium legalnosci mozna wyrdzni€ rynek bialy — catkowicie legalny,
czarny - nielegalny, i rynek szary, gdzie legalny jest przedmiot obrotu, a nielegalne
sa warunki transakcji. Wymienione nizej przyklady transakcji przyporzadkuj do ryn-

ku, na ktérym sa dokonywane, wpisujac do tabeli odpowiadajace im numery.

Rynek

Szary

1) sprzedaz kosmetykoéw przez konsultantki AVON w akademiku;
2) handel jeansami z przemytu;
3) udzielanie lekcji angielskiego przez lektora zatrudnionego w szkole jezykowe;;
4) handel koscia stoniowa przez klusownikow;
5) handel kradzionymi dzietami sztuki;
6) handel narkotykami;
7) handel pirackimi programami komputerowymi;
8) prostytucja w Polsce;
9) $wiadczenie uslug fryzjerskich w salonie picknosci;
10) sprzedaz alkoholu wiasnej produkcji;
11) sprzedaz broni przez rzad USA;
12) sprzedaz oprogramowania komputerowego z pominieciem firmowego dys-
trybutora;
13) sprzedaz owoc6w na targu przez rolnika;
14) sprzedaz polis ubezpieczen na zycie przez zaklad ubezpieczen;
15) $wiadczenie ustug fryzjerskich w domu klientki przez zaprzyjazniong fry-
zjerke;
16) udzielanie korepetycji z matematyki przez studenta, ktory nie ma zarejestro-
wanej dzialalnoéci gospodarczej i nie pracuje na podstawie umowy o prace.
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Zadanie 3

Warto$¢ produktu krajowego brutto w cenach rynkowych (PKB,) mozna obli-
czy¢, postugujac si¢ trzema rownowaznymi metodami: sumowaniem wydatkow,
dochodéw i wartosci dodanej wytworzonych w gospodarce dobr i ustug. Na podsta-
wie ponizszych danych ustal PKB w cenach rynkowych, liczac od strony catkowi-
tych wydatkow i dochod6w osiaganych w gospodarce przyktadowego kraju (dane
w min EUR).

Dane:

Wydatki konsumpcyjne (C) 320
Renty dzierzawne (L,) 40
Dochody z dzialalnoSci na wlasny rachunek (R,) 10
Wynagrodzenia 0sob fizycznych (W) 20
Wydatki rzadowe (G) 230
Wrynagrodzenia pracodawcow (W,) 300
Zyski z kapitatu (E) 90
Import (Z) 9
Eksport (X) 10
Odsetki (i) 40
Czynsze (L)) 60
Inwestycje (I) 9

a) Oblicz PKB,, od strony wydatkow, wiedzac, Ze stanowi on sumg algebra-
iczng wybranych danych z tabeli (wykorzystaj w tym celu zaproponowane
symbole).

Rozwigzanie:

OAPOWICAZ: ...ttt se sttt ee e teses et et nens s senasesssatasans

b) Oblicz PKB  od strony dochodéw, wiedzac, ze stanowi on sume algebra-
iczng wybranych danych z tabeli (wykorzystaj w tym celu zaproponowane
symbole oraz wczesniejsze wyniki).

Rozwiazanie:

O APOWIEAZ: ..ot entrsereeseeetstses et sesneastsasasasssesasesseseserenerennas
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Zadanie 4

W tabeli zgromadzono dane dotyczace skiadnikow PNB od strony wydatkow
i dochodow fikeyjnego paifistwa X postugujacego si¢ walutg TIPS:

Wydatki konsumentéw (C) 357 853
Dochody netto z wlasnosci za granica (D,) 344
Renta dzierzawna (L,) 30192
Zapasy (I,) 1500
Wydatki panstwa (G) 233 899
Podatek VAT (T.,) 50 000
Akcyza (T.,) 5177
Zyski spoiek kapitalowych (P,) 78 789
Amortyzacja (A) 40 000
Wynagrodzenia (W) e
Wynagrodzenia pozostalych czynnikéw produkcji (Wy) 1500
Eksport (X) 155 520
Import (Z) 145 520
Inwestycje w kapital trwaty (I,) 200 375

I. Obliczenia metoda wydatkowa:
a) Oblicz produkt krajowy brutto w cenach rynkowych (PKB,,), wiedzac, ze
stanowi on sume¢ algebraiczng wybranych danych z tabeli (wykorzystaj
w tym celu zaproponowane symbole).

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: .ottt s ssese e e ses e s sereenion

b) Oblicz produkt narodowy brutto w cenach rynkowych (PNB,,), wiedzac, ze
stanowi on sumg¢ algebraiczng wybranych danych z tabeli (wykorzystaj
w tym celu zaproponowane symbole oraz wczeéniejsze wyniki).

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: ....veeterereeeietereereeese ettt reses et st s st eses e s e snsesesennnees
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c) Oblicz PKB w cenach czynnikéw wytworezych (PKB,, ), wiedzac, ze stano-
wi on sumg algebraiczng wybranych danych z tabeli (wykorzystaj w tym celu
zaproponowane symbole oraz wczesniejsze wyniki).

Rozwigzanie:

OdPOWIEAZ: ...ttt ettt sttt sre e

d) Oblicz dochdd narodowy (NI), wiedzac, ze stanowi on sume algebraiczna
wybranych danych z tabeli (wykorzystaj w tym celu zaproponowane symbo-
le oraz wcze$niejsze wyniki).

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt et sae et e e s e se s e ee st et s eseseen

II. Obliczenia metoda dochodowa:
a) Oblicz PKB,_,, wiedzac, ze stanowi on sum¢ algebraiczng wybranych da-
nych z tabeli (wykorzystaj w tym celu zaproponowane symbole oraz wcze-
$niejsze wyniki).

Rozwiazanie:

OdPOWIEAZ: ...ttt st bs bttt nne
b) Podaj warto§¢ brakujacej pozycji ,,wynagrodzenia (W)”.

Rozwigzanie:

O dPOWIEAZ ..ottt ereresr et te st saesaeanene e s st st eseseestesessensronens
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Zadanie 5

W ponizszej tabeli zaprezentowano wybrane dane dotyczace rachunku docho-
du narodowego (NI) pewnego panstwa X (w min TIPS-6w):

PNB w cenach rynkowych (PNB,,) 400,1
Podatek VAT (T.,) 45,5
Amortyzacja (A) 78,0
Dochody netto z tytulu wlasno$ci za granica (D,) 0,1

Wykorzystujac metody obliczeniowe zastosowane w zadaniach 3 i 4, oblicz wska-

zane mierniki wzrostu gospodarczego:
a) PKB w cenach rynkowych (PKB,,);

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: ..ottt ressssasssrssanersssnoes
b) PNN w cenach rynkowych (PNN,,);

Rozwigzanie:

OdPOWIBUZ: ...ttt eseses s sseses s asessensssssssans
¢) PKB w cenach czynnikéw wytworczych (PKB,,);

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: ...ttt et sest et s seeeeseaenestnesasssasesesseneas
d) PNB w cenach czynnikéw wytworczych (PNB_,);

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt ee s s snanasens
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e) Dochéd narodowy (NI);

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: ...t tetsacseseessacsesteseaeeseeseseestesensseseesessntseesesennas

Zadanie 6

Strumienie przeplywu dochodéw i wydatkéw w gospodarce zamknietej s ekwi-
walentne. Mozna zatem zalozy¢, ze wydatki inwestycyjne wliczane do PKB finan-
sowane sg z prywatnych oszczednosci spoleczefistwa. Przypu§émy, ze wydatki kon-
sumpcyjne sg réwne 1500 jednostkom, a inwestycje 200. Oblicz produkt krajowy
brutto, a nastgpnie wykaz, ze inwestycje sa rowne oszczgdno$ciom. W obliczeniach
wykorzystaj symbole zaproponowane w poprzednich zadaniach.

Dane:

Rozwiazanie:

OdPOWIEAZ: ..ttt s
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Zadanie 7

Liczac PKB od strony wartosci wytworzonych débr i ustug, mozna popeinié
blad wielokrotnego liczenia tych samych wielko$ci. W celu jego uniknigcia nalezy
w obliczeniach sumowac warto§¢ wylacznie dobr i ustug finalnych lub warto$¢ do-
datnig. Zal6zmy, ze w gospodarce dziala czterech uczestnikéw: rolnik, miynarz,
pickarz i konsument. Oblicz warto§¢ dodana (VA) wytwarzanych przez nich débr
oraz PKB, zakladajac, ze:

gtéwnym sktadnikiem do produkgji chleba jest maka, ktora wytwarzana jest
Z pszenicy;

rolnik, producent pszenicy (jest to pierwsza osoba, ktdra tworzy warto§¢
dodana), sprzedaje pszenic¢ do miyna za 50 jednostek;

miyn sprzedaje nast¢pnie wytworzona make do piekarni za 80 jednostek;
piekarnia sprzedaje wytworzony chleb do sklepu za 120 jednostek;
konsument kupuje chleb w sklepie za 160 jednostek.

Dane:

Rozwigzanie:

OdPOWIEAZ: ...oviieiiiiciicc ettt b e e anane

Zadanie 8

Firma Handlowo-Ustugowa SKLEJTEX zajmuje si¢ projektowaniem i pro-
dukcja mebli. Na podstawie ponizszych danych oblicz warto$¢ dodana w tym przed-
sigbiorstwie (VA) za rok 2006:

Dane:

przychdd ze sprzedazy: 4 miliony EUR;
koszty zakupu materialow do produkcji: 2,2 miliona EUR;



Rozdziat 1. Produkt i dochéd narodowy 25

* podatek od nieruchomosci i podatek gruntowy: w wysokoSci 0,8 miliona
EUR;

* amortyzacja: 0,1 miliona EUR;

* zysk: 0,9 miliona EUR.

Dane:

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: ....oeiicviireerirrerienreseereeseesesessree et seet et sas e s e sne s sessassessessessnessesssassans

Zadanie 9

Stopa wzrostu PKB obrazuje procentowe zmiany tego miernika w danym roku
w stosunku do jego wartoSci w roku poprzednim. Na podstawie fikcyjnych danych
dla gospodarki pafistwa X oblicz stopg wzrostu PKB w nastepujacych latach. Obli-
czone wartoSci wpisz do pustej kolumny w tabeli.

Rozwiazanie:
Rok PKB (mln EUR) Stopa wzrostu PKB (%)
2001 ‘ 150 ] e
2002 160
2003 155
2004 170
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Zadanie 10

W gospodarce produkowane sg trzy dobra: X, Y, Z. Wypelnij ponizszg tabele,
obliczajagc PKB w cenach rynkowych w ujeciu nominalnym (dokonujac wylicze na
podstawie biezacych cen rynkowych w danym roku) oraz realnym (biorac pod uwa-
ge ceny stale z roku bazowego, ktorym jest rok 2001).

Dobro Ilos¢ Cena Wartos¢ Wartos¢

wytworzona produkcji produkcji

«Q ® (ceny biezace) (ceny stale)
2001 | 2002 { 2003 | 2001 | 2002 | 2003 | 2001 | 2002 j 2003 | 2001 | 2002 | 2003
X 50 | 100 | 250 1 2 6 | e | e | e e | ] e
Y 100 | 200 | 300 | 4 6 8 | e | e | e | e | e |
z 10 20 40 3 4 6 | e | e | e v | e | e
PKB| . | oo | v | vveee | e | e

Zadanie 11

Wskaznik HDI jest miernikiem stosowanym przez ONZ w celu okre§lenia po-
ziomu rozwoju cywilizacyjnego panstw §wiata. Korzystajac z informacji zawartych
na stronie internetowej Programu Naroddéw Zjednoczonych ds. Rozwoju
(www.hdr.org), wypelnij ponizsza tabele:

Kraje o najwyzszym poziomie rozwoju cywilizacyjnego HDI

1.
2.
3.
Kraje o érednim poziomie rozwoju cywilizacyjnego
1.
2.

3.
Kraje o najnizszym poziomie rozwoju cywilizacyjnego

HDI

HDI

1.
2.
3.
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Jak na ich tle wyglada Polska? HDI = ...cociiiinenens

Jaka jest §rednia §wiatowa? HDI = ...ocoviiiiininnnnns

Zadanie 12

Wpisz w chmurki czynniki wplywajace na wielko$¢ wskaznika HDI (odpowie-
dzi znajdziesz na www.hdr.org).



http://www.hdr.org
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Zagadnienia do dyskusji

1.

2.

Przeanalizuj skuteczno$¢ zastosowania PNB jako miernika poziomu zZycia
spoleczefistwa.

Jakie czynniki nalezaloby wzia¢ pod uwage, by oceni¢ poziom rozwoju go-
spodarczego danego kraju?

Dlaczego w analizach makroekonomicznych bardziej popularna stala si¢
metoda pomiaru PKB od strony wydatkow, a nie metoda dochodowa?
Wyjasénij, dlaczego wigkszo§¢ krajow wysokorozwinigtych (np. USA, Japo-
nia) czgsciej postuguje si¢ w analizach miernikiem PNB niz PKB.
Dlaczego Chifiska Republika Ludowa zdecydowala si¢ na otwarcie gospo-
darki?

Pytania sprawdzajgce

NN RN

0o =

10.
11.
12.
13.

. Wyjasnij pojecie produktu krajowego brutto.

. Jakie znasz metody obliczania PKB?

. Co rozumiesz przez poj¢cie dochodu narodowego?

. Omdw metodg obliczania PKB od strony wydatkow.

. Jakie sg skladowe PKB liczonego od strony dochodow?

. Wyjasnij roznice pomiedzy PKB w cenach rynkowych a PKBw cenach czyn-

nikéw wytworczych.

. Na czym polega i kiedy wyst¢puje biad ,,podwodjnego liczenia™?
. Co to jest amortyzacja?
. Na czym polega r6znica pomiedzy dobrami finalnymi a dobrami poSredni-

mi?

Co to jest warto$¢ dodana?

Wyjasénij pojecie eksportu netto.

Omow istote platnodci transferowych na wybranych przyktadach.
Co uwzglgdnia miernik dobrobytu ekonomicznego netto (NEW)?



Rozdziat Il
Determinanty dochodu narodowego
(analiza krotkookresowa)

Podstawowe pojecia

Produkcja potencjalna: wielko$¢ produkcji, ktora wytworzylaby gospodarka, gdy-
by wszystkie czynniki produkecji zostaly w pelni wykorzystane.

Popyt konsumpcyjny: wydatki, ktére gospodarstwa domowe planuja przeznaczyé
na zakup débr konsumpcyjnych i ustug.

Funkcja popytu konsumpcyjnego: przyporzadkowuje wielko$¢ zamierzonej kon-
sumpcji globalnej, wielkosci rozporzadzalnych dochoddw osobistvch. Zaleznos¢
migdzy poziomem konsumpcji globalnej a poziomem dochodu rozporzadzal-
nego jest dodatnia.

Konsumpcja autonomiczna: konsumpcja niezalezna od biezacego dochodu, ko-
nieczna do przezycia.

Kraficowa skltonnos¢ do konsumpcji: czes¢€ z kazdej dodatkowej ztotéwki docho-
du rozporzadzalnego, ktéra gospodarstwa domowe pragng przeznaczy<¢ na kon-
sumpcje.

Rozporzadzalne dochody osobiste: dochody gospodarstw domowych powigkszo-
ne o wyplaty transferowe otrzymywane od panstwa i pomniejszone o podatki
bezposrednie. Moga zostaé przeznaczone na wydatki konsumpcyjne i/lub
oszczednosci.

Funkcja oszczednoSci: przyporzagdkowuje wielko§¢ zamierzonych oszczgdnosci,
wielko$ci rozporzadzalnych dochodéw osobistych.
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Kraficowa sklonno$é do oszczedzania: czgs¢ z kazdej dodatkowej jednostki do-
chodu przeznaczona przez gospodarstwa domowe na oszczednoSci.

Popyt inwestycyjny: oznacza planowane przez przedsigbiorstwa powigkszenie za-
sob6w kapitatu trwatego oraz stanu zapasow.

Funkcja popytu inwestycyjnego: przyporzadkowuje wielkoS$¢ planowanych przez
przedsigbiorstwa inwestycji, poziomowi stopy procentowe;.

Mnoznik: stosunek zmiany wielkosci produkcji w punkcie réwnowagi do powodu-
jacej ja zmiany wydatkéw autonomicznych. Wyr6zniamy mnozniki: inwestycyj-
ny, wydatkow konsumpcyjnych, wydatkow rzadowych oraz mnoznik zréwno-
wazonego budzetu*.

Mnoznik inwestycyjny: stosunek zmiany wielkosci produkcji w punkcie rownowa-
gi do powodujacej jg zmiany wydatkow inwestycyjnych.

Mnoznik wydatkéw konsumpcyjnych: stosunek zmiany wielkosci produkcji
w punkcie rownowagi do powodujacej ja zmiany wydatkéw konsumpcyjnych.

Kraficowa sklonno$¢ do importu: informuje, jaka czgé¢ z kazdej dodatkowe;j jed-
nostki dochodu narodowego podmioty krajowe chca wydaé na import.

Zagregowany (globalny) popyt: wielko§¢ zapotrzebowania na dobra i ustugi zgta-
szanego przez gospodarstwa domowe i przedsi¢gbiorstwa, przy kazdej wielkosci
biezacej produkcji i dochodu. Pojgcia ,,popyt zagregowany i ,,popyt globalny”
mozna stosowa¢ wymiennie.

Zagregowana (globalna) podaz: suma algebraiczna warto$ci dobr i ustug, ktore
wszyscy producenci w gospodarce chca zaoferowaé na sprzedaz, przy kazdym
poziomie cen mierzonych deflatorem produktu narodowego brutto w danym
okresie. Pojecia ,,podaz zagregowana” i ,,podaz globalna” mozna uzywaé wy-
miennie.

Réwnowaga na rynku doébr i uslug: wystepuje, gdy wielko$¢ popytu globalnego
oraz wielko$¢ biezacej produkcji i dochodu sg sobie réwne. Planowane inwesty-
cje sg wowczas rowne planowanym oszczgdnosciom.

* Mnozniki wydatkéw rzadowych i zréwnowazonego budzetu zostaly oméwione w rozd. IIL
Rola paristwa w gospodarce.
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Krotki okres: okres, w ktdrym niemozliwe jest pelne dostosowanie do zmienio-
nych warunkow gospodarowania.

Dtugi okres: okres potrzebny do catkowitego dostosowania si¢ do zmian zacho-
dzacych w otoczeniu.

Réwnowaga krétkookresowa: sytuacja, w ktérej cena pozwala zréwnadé wielko$é
zapotrzebowania z wielkosciag oferowana przez dang liczbe przedsigbiorstw
w galezi, ktére znajduja si¢ na krotkookresowych krzywych podazy.

Roéwnowaga dlugookresowa: wystgpuje, gdy cena zréwnuje popyt z podaza, kaz-
de z przedsiebiorstw znajduje si¢ na swojej dlugookresowej krzywej podazy,
a przedsigbiorstwa moga swobodnie wchodzié lub wychodzié z galezi.

Paradoks zapobiegliwos$ci: wystepuje w sytuacji, gdy zmiana rozmiaréw oszczed-
noSci autonomicznych prowadzi do zmiany wielko$ci dochodu narodowego za-
pewniajacego rownowage, jednakze oszczednosci w punkcie réwnowagi pozo-
stajg bez zmian — nadal réwnaja si¢ planowanym inwestycjom.

Prawda/fatsz

Wskaz, ktdre z ponizszych twierdzen sg prawdziwe, a ktdre falszvwe. zakradla-
jac kolkiem wiasciwg litere (P — gdy zdanie jest prawdziwe, F — gdv jest falszyvwe .

P F 1. Iloraz kraficowej skfonnosci do konsumpcii i kraficowej skionno-
§ci do oszczedzania jest réwny 1.

P F 2. Nachylenie krzywej popytu globalnego nie zalezy od kraficowe;j
sktonnosci do konsumpcji.

P F 3. W sytuacji braku rownowagi w przedsigbiorstwie pojawiaja si¢
nieplanowane zmiany stanu zapasdw.
P F 4. Wzrost stopy opodatkowania zmniejsza zagregowany popyt.

P F 5. Im nizsza jest kraficowa sklonno$¢ do konsumpcji, tym bardziej
stroma jest krzywa agregatowego popytu.

P F 6. Wazrost krancowej skfonnosci do oszczgdzania zwigksza konsumpcje.

P F 7. Poziom konsumpcji autonomicznej zalezy od wysokoSci stopy pro-
centowe;j.

P F 8. Rownowaga krdtkookresowa wystepuje, gdy planowany popyt
globalny jest rowny faktycznej podazy.
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P 9. Zwigkszenie poziomu planowanych wydatkéw konsumpcyjnych
spowoduje przesuniecie krzywej zagregowanego popytu w gore.

P 10. Funkcja konsumpcji nie opisuje, jak zmieni si¢ ogdlny poziom
spozycia pod wplywem zmian dochodu rozporzadzalnego.

P 11. Polozenie krzywej popytu globalnego zalezy od rozmiaru wydat-
kéw na konsumpcj¢ autonomiczna, lecz nie zalezy od poziomu
inwestycji.

P 12. Popyt inwestycyjny nie zalezy od poziomu biezacej produkgji, ale
od przewidywanego tempa wzrostu popytu na wytwarzane dobra
i ushugi w przyszlych okresach.

P 13. Wazrost popytu inwestycyjnego zmieni nachylenie krzywej zagre-
gowanego popytu.

P 14. W sytuacji rownowagi krotkookresowej planowane oszczednosci
rowne sa planowanym inwestycjom.

p 15. Mnoznik inwestycyjny jest Scisle skorelowany z kraficowa skion-
noscig do konsumpcji.

P 16. Efekt mnoznika inwestycyjnego polega na tym, ze wzrost/spadek
poziomu popytu inwestycyjnego przekiada si¢ na wiekszy co do
wartoSci wzrost/spadek dochodu narodowego.

P 17. Zmiana oszczednosci autonomicznych powoduje zmiang docho-
du narodowego w punkcie réwnowagi, a tym samym poziom
oszczgdnosci i inwestycji automatycznie ulega zmianie.

P 18. Wydatki rzadowe w danym okresie rosng w miarg wzrostu bieza-
cej produkgji.

P 19. Spadek wydatkéw rzadowych powoduje rownolegle przesunigcie
krzywej zagregowanego popytu w gére.

p 20. W przypadku rownowagi diugookresowej warto$¢ eksportu jest

rowna wartoS$ci importu.
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Zadania

Zadanie 1

Mnoznik inwestycyjny jest skorelowany z poziomem kraficowej sktonnosci do
konsumpcji (KSK). Opierajac si¢ na tej zaleznoSci, oblicz warto§¢ mnoznika dla
gospodarki zamknietej bez udziatu pafistwa, przy danej funkcji oszczednosci (S),
gdzie Y oznacza dochéd narodowy:

a) S =-400 + 03Y

Rozwigzanie:

OdPOWIEAZ: ...ttt et reetetssssesaessesesseses e sestsatssesessssesasereneens
b) S =-300 + 0,25Y

Rozwiazanie:

OAPOWIEAZ: .ottt ettt et enes e srens
¢) S=-250+02Y

Rozwiazanie:

OdPOWIEAZ: .vvereeriiisiiiciiitniniii sttt e sas et sbssbesens
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Zadanie 2

Zalézmy, ze funkcja konsumpcji w gospodarce zamknigtej bez udziatu pafistwa
ma postat: C = a + KSK'Y.

Konsumpcja autonomiczna (Ca) wynosi 300, kraficowa sktonno$¢ do konsumpcji
ksztattuje si¢ na poziomie KSK= 0,7.

Wiedzac, ze wzdr funkcji oszczednosci mozna wyprowadzi¢ w oparciu 0 wzor
na funkcje konsumpcji, oblicz, przy jakim poziomie produkcji oszczednosci beda
réwne 07?

Dane:

Rozwiagzanie:

OdPOWIBAZ: ..oiieiiiieeirceeneeeet ettt ettt et ettt e se e st e saveesseeesenaseas

Zadanie 3

Tabela zawiera dane o ksztaltowaniu si¢ wielkosci konsumpcji i dochodu naro-
dowego (produkcji) w pewnej gospodarce.

Planowana konsumpcja autonomiczna (C,) jest réwna 0, kraficowa skfonnosé
do konsumpcji z dochodu rozporzadzalnego wynosi 70%. Planowane inwestycje sa
autonomiczne i wynoszg 204.

a) Oblicz:

— wielko$¢ oszczednosci przy kazdym poziomie dochodu narodowego;

— wielko$¢ popytu globalnego przy kazdym poziomie dochodu narodowe-
£0;

— nieplanowana zmian¢ zapaséw dla kazdego poziomu produkcji; _

- wielko§¢ faktycznych inwestycji (po uwzglgdnieniu zmiany zapaséw) dla
kazdego poziomu produkcji.

b) Wykresl na rysunku funkcje konsumpcji i funkcje popytu globalnego (nie

zapominajac o oznaczeniach osi).
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Rozwigzanie:
A
»

Dochéd Planowana | Planowane | Oszczednosci [ Popyt Nieplanowane | Faktyczne
(produkcja) | konsumpcja | inwestycje globalny | zmiany zapaséw | inwestycje
Y C I S AD NZz I;

480 | sl e | e e s [ e
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Zadanie 4

Zal6zmy, ze planowane inwestycje réwne sa 50, funkcja konsumpcji ma postaé

C = 0,7Y, a dochéd narodowy (Y) jest rowny dochodowi rozporzadzalnemu (Y)).

a) Narysuj wykres zagregowanego popytu (nie zapominajgc o oznaczeniach
0si).

»
>

b) Jakie nieplanowane dzialania moga nastapic, jesli faktyczna produkcja wy-
nosi 1007

.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

c) Oblicz wielko§¢ produkcji w punkcie réwnowagi, wiedzac, ze rownowaga
wystgpuje, gdy popyt globalny jest rowny biezacej produkgji.

Dane:

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ! ....eeoneeeeeieieirecrete ettt e st eee s seent e ssee e sssesassasons
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Zadanie 5

Mnoznik inwestycyjny odzwierciedla skalg wplywu zmiany poziomu wydatkow
inwestycyjnych na zmiane poziomu dochodu narodowego i produkcji w punkcie
rownowagi. Zal6zmy, ze KSK = 0,6, a na rynku wystepuje rownowaga. Jesli popyt
inwestycyjny wzro$nie o 30, to o ile zmieni si¢ produkcja, przy ktorej uksztattuje si¢
nowy stan réwnowagi? Przyjmij zalozenie, ze Y = Y.

Dane:

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: ...oivivieicireiecirienree it eeireesesieessetsssbrreesnreesseesssanesesstsesssesssssesssssnans

Zadanie 6

Rozporzadzalne dochody osobiste gospodarstw domowych mogg zosta¢ rozdy-
sponowane wyltacznie na konsumpcje¢ i/lub oszczednosci. W zwigzku z tym zmiana
poziomu oszczedno$ci wplywa na zmiang¢ poziomu konsumpcji. Zai6zmy. ze pla-
nowane inwestycje réwne sa 150. Ludzie decyduja si¢ na zwigkszenie oszczednosci,
dlatego funkcja konsumpcji zmienia postatz C = (,7Y na C = 0,5Y. Jak zmieni si¢
dochdd w punkcie réwnowagi? Przyjmij zatozenie, ze Y = Y,

Dane:

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: ...oovririrerireniie ettt ettt e et es et ss st e s reessrneessasnasssnassrnnessssaeaen
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Zadanie 7

Wiedzac, ze rownowaga wystepuje, gdy popyt globalny jest réwny biezacej pro-
dukgji, oblicz wielko§¢ dochodu w punkcie réwnowagi, gdy popyt inwestycyjny wy-
nosi 400, a C = 0,8Y. Przyjmij zalozenie, ze Y = Y,

Dane:

Rozwiazanie:

OdPOWIEAZ: ....oiviiiiiieiciiieiiientcrecr sttt sessss e st s e snene e

Co stanie si¢ z produkeja, gdy funkcja konsumpcji zmieni posta¢ na C = 100 + 0,5Y?
Przyjmij zalozenie, ze Y = Y,.

Dane:

Rozwigzanie:

OdPOWIEAZ: ..ottt st et be b
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Zagadnienia do dyskusji

1.

W

Jakie czynniki poza dochodem rozporzadzalnym wplywaja na poziom wy-
datkéw konsumpceyjnych?

. Czy wielko§¢ wydatkéw inwestycyjnych jest skorelowana wylacznie z pozio-

mem stép procentowych? OdpowiedZ uzasadnij.

. Jakie moga by¢ Zr6dia finansowania konsumpcji autonomicznej?
. W jakich sytuacjach kraficowa sktonno$¢ do konsumpcji z dochodu rozpo-

rzadzalnego jest rowna kraficowej sktonnoSci do konsumpcji z dochodu na-
rodowego?

. Oceft realno§¢ wytworzenia produkcji faktycznej na poziomie potencjal-

nym.

Pytania sprawdzajgce

1.

o

11.

12.
13.

14.

Jaka jest zalezno§¢ pomigdzy dochodem narodowym a dochodem rozpo-
rzadzalnym?

. Co to jest konsumpcja autonomiczna?
. Od czego zalezy nachylenie funkcji konsumpcji?
. W jaki sposéb skorelowane sg ze soba kraficowa skionno§¢ do konsumpcji

i kraficowa skionno$¢ do oszczednosci?

. Czy biezace wydatki inwestycyjne zaleza od poziomu biezgcej produkcji’

dochodu?

. Omow skladowe zagregowanego popytu.
. Zaprezentuj zalozenia modelu 45 stopni.
. W jaki spos6b poziom stopy podatku dochodowego wplywa na nachylenie

krzywej zagregowanego popytu?

. Jak nalezy rozumie¢ pojecie rownowagi krotkookresowej?
. Oméw wplyw zmian poziomu popytu konsumpcyjnego, inwestycyjnego

i wydatkow rzadowych na polozenie krzywej zagregowanego popytu.
Dlaczego zalezno$§¢ migdzy popytem inwestycyjnym a wiclkodcia biezacej
produkgiji jest stata?

Przedstaw istotg mnoznika inwestycyjnego.

Wyjasnij, dlaczego w przypadku zmiany rozmiaréw oszczednoSci autono-
micznych, oszczednoSci w punkcie réwnowagi sa nadal réwne planowanym
inwestycjom.

Dlaczego zalezno$¢ migdzy wydatkami rzadowymi a wielkoscia biezacej
produkcji jest stata?
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Podstawowe pojecia

Panistwo: zbior instytucji obejmujacych naczelne i lokalne organy administracji oraz
instytucje tworzace system ubezpieczen spolecznych. Wystgpuje w charakterze
podmiotu gospodarczego bedacego wlascicielem wielu kluczowych galezi pro-
dukeji.

Funkcje pafistwa w gospodarce: dzialalno$¢ pafistwa realizowana w zasadniczych
sferach zycia spoleczno-gospodarczego. Do podstawowych funkcji pafistwa za-
licza sie: funkcje stabilizacyjna polegajaca na przeciwdzialaniu wahaniom ak-
tywnosci gospodarczej, funkcje alokacyjna zapewniajaca dostarczenie spole-
czefistwu dobr i uslug publicznych, oraz redystrybucyjna, ktorej istota jest
korygowanie nieréwnosci w podziale dochodu narodowego.

Dobro publiczne: dobro, z ktérego moga korzysta¢ wszyscy konsumenci. Z reguly
jest oplacane z funduszy publicznych.

BudzZet parnistwa: scentralizowany fundusz publiczny stuzacy gromadzeniu §rod-
kéw pienieznych w zwiazku z realizacja funkcji pafistwa. Jest planem finanso-
wym sporzadzanym na okres jednego roku.

Wydatki panstwa: wydatki dokonywane przez podmioty pafistwowe w zwigzku
z realizacjg wszelkich zadan pafistwa, w tym zadani publicznych (np. obrona
narodowa, administracja, wymiar sprawiedliwosci), spolecznych oraz zwigza-
nych z interwencja pafistwa w gospodarce.

Pomoc publiczna: definiowana jest jako wszelka pomoc przyznawana konkretne-
mu przedsigbiorcy ze §rodkéw publicznych. Jej udzielenie nie moze powodo-
wac zaklocenia konkurencji ani negatywnie wplywaé na wymiang handlowa po-
miedzy pafistwami czlonkowskimi Unii Europejskie;j.
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Wplywy publiczne: wszystkie §rodki pieni¢zne zasilajace rachunki wladz publicz-
nych (rzadowych i samorzadowych) — takze te o charakterze pozyczkowym.

Dochody pafistwa (publiczne): przejete przez pafistwo (samorzad) oznaczaja
definitywne (czyli bezzwrotne) zasilanie finansowe wtadz publicznych. Ich zr6-
diem sg dochody innych podmiotow.

Deficyt budzetowy: nadwyzka wydatkéw panstwa nad dochodami.
Dtlug publiczny: nominalne zadluzenie podmiotéw sektora finanséw publicznych.

Podatek: publicznoprawne, nieodplatne, przymusowe, bezzwrotne §wiadczenie
pieni¢zne na rzecz Skarbu Pafistwa, wojewddztwa, powiatu lub gminy wynika-
jace z ustawy podatkowe;].

Stopa opodatkowania: stosunek kwoty ostatecznie naleznego podatku do warto-
Sci podstawy opodatkowania (np. dochodu, przychodu, majatku itd.).

Podatki netto: réznica pomigdzy podatkami a transferami z budzetu pafistwa.

Podatki posrednie: obcigzaja podatnika w spos6éb niepozostajacy w Scistym zwigz-
ku z jego sytuacja dochodowg i majatkowa. Sg one podatkami ukrytymi, cigza-
1y ponoszone przez podatnikéw sa anonimowe.

Podatki bezposrednie: podatki, w przypadku ktdrych istnieje precyzyjnie okreslo-
na zalezno$¢ miedzy ptaconym podatkiem, tzn. rodzajem podatku, jego wvso-
koScig, trybem placenia a podatnikiem.

Krzywa Laffera: krzywa przedstawiajaca zalezno$¢ migdzy stopa opodatkowania
a suma wplywow podatkowych do budzetu pafistwa.

Polityka fiskalna: obejmuje wszystkie posunigcia rzadu w sferze wptywow i wydat-
kéw budzetowych w celu uzyskania kontroli i oddzialywania na podzial docho-
déw oraz ogdlny poziom aktywnosci gospodarczej kraju.

Automatyczny stabilizator koniunktury: mechanizm ekonomiczny zmniejszajg-
cy podatno$¢ gospodarki na wstrzasy. Przyktadem automatycznego stabilizato-
ra koniunktury sa zasitki dla bezrobotnych.

Mnoznik zréwnowazonego budzetu: mechanizm polegajgcy na tym, ze wzrost
wydatkow pafistwa, ktéremu towarzyszy taki sam wzrost wplywow z podatkow
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(bedacy konsekwencja np. zmiany stopy opodatkowania), powoduje zwigksze-
nie produkcji.

Mnoznik wydatkéw rzadowych: stosunek zmiany wielkosci produkcji w punkcie
rownowagi do powodujgcej ja zmiany wydatkéw rzadowych.

P
P

Prawda/fatsz

Wskaz, ktore z ponizszych twierdzef sa prawdziwe, a ktore fatszywe, zakresla-
jac kétkiem wiasciwg literg (P — gdy zdanie jest prawdziwe, F — gdy jest falszywe).

F
F

o]

1.
2.

10.

11.

12.

13.
14.

Podatek VAT nalezy do grupy podatkdéw posrednich.

Najpowazniejszym Zrédiem dochoddéw budzetu panstwa w Pol-
sce w 2005 r. byly podatki dochodowe od oséb fizycznych.

Zrédiem dochodéw budzetu pafistwa moga byé dochody ze sprze-
dazy prywatyzowanych przedsigbiorstw.

Do podstawowych funkcji budzetu panstwa zalicza si¢ funkcje re-
dystrybucyjna.

Krzywa Laffera przedstawia zalezno$¢ migdzy wplywami do bu-
dzetu panstwa z tytulu podatkéw a dlugiem publicznym.

Wydatki budzetowe w Polsce charakteryzuja sie wysokim stop-
niem sztywnosci.

J.M. Keynes uwazal, ze pafistwo powinno w jak najmniejszym stop-
niu interweniowaé w procesy rynkowe.

Przyktadem automatycznego stabilizatora koniunktury sa zasitki
dla bezrobotnych.

Dtug publiczny w Polsce systematycznie wzrasta.

Narzedzia polityki fiskalnej nie sa jedynymi, ktore wykorzystywad
moze panstwo w celu stabilizacji koniunktury.

Ograniczenie poziomu wydatkdw budzetowych jest najlepszym
sposobem na obnizenie deficytu budzetowego.

Deficyt budzetowy moze prowadzi¢ do zmniejszenia stop procen-
towych w gospodarce.

Cla s3 istotnym Zrédiem dochoddéw budzetowych w Polsce.

Do instrumentéw aktywnej polityki fiskalnej w Polsce zaliczy¢
mozna podatki od nieruchomoéci.
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P F 15
P F 16
P F 17
P F 18
P F 19
P F 20

Podatki poSrednie zawarte sa w cenach produktow i ustug.

Podatki bezpoSrednie to podatki, w przypadku ktdrych istnieje
precyzyjnie okreslona zalezno§¢ migdzy ptaconym podatkiem, tzn.
rodzajem podatku, jego wysokoscig, trybem placenia a podatni-
kiem.

Podmiot opodatkowania to rzecz lub zdarzenie, ktore wywoluje
obowiazek podatkowy.

W przypadku stawek progresywnych podatek ro$nie szybciej niz
podstawa opodatkowania.

Dzialanie automatycznych stabilizatoré6w koniunktury polega na
hamowaniu wzrostu gospodarczego w okresie ekspansji.

Wzrost wydatkéw panistwa przy jednoczesnym wzroScie sumy §cia-
ganych podatkéw o te samg warto§¢ powoduje zwigkszenie pro-
dukcji.
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Zadania

Zadanie 1

Panstwo, jak kazdy podmiot gospodarczy, stoi przed problemem rozdyspono-
wania ograniczonych zasobéw miedzy praktycznie nieograniczong liczb¢ konku-
rencyjnych celéw. Rzadzacy musza dokonywaé wyboru przeznaczenia §Srodkéw pu-
blicznych na realizacj¢ najwazniejszych zadaf,, analizujagc kazdorazowo m.in.
aktualng sytuacj¢ spofeczno-gospodarcza kraju, takze w kontekscie migdzynaro-
dowym. Konsekwencjg tego wyboru jest zawsze rezygnacja z przynajmniej czescio-
wego finansowania pewnych dziedzin zycia. Wymief zadania, ktére wedlug Ciebie
winno realizowa¢ pafistwo i ul6z je wedlug malejacej hierarchii waznosci, jako
pierwsza wpisujac pozycje, ktora Twoim zdaniem powinna by¢ finansowana ze §rod-
kéw publicznych w pierwszej kolejnosci.

Zadanie 2

Podstawowym kryterium podzialu podatkdw jest zwiazek migdzy cigzarem po-
datkowym a ponoszacym go podatnikiem. Podatki poSrednie obciazaja podatnika
w sposob niepozostajacy w §cistym zwigzku z jego sytuacjg dochodowa i majatkowa
— 53 podatkami ukrytymi. W przypadku podatkdw bezpoSrednich istnieje precyzyj-
nie okreslona zalezno$¢ migdzy placonym podatkiem, tzn. rodzajem podatku, jego
wysokoscia, trybem placenia a podatnikiem.

Usystematyzuj nizej wymienione podatki wystepujace w polskim systemie po-
datkowym wedtug kryterium zwigzku miedzy cigzarem podatkowym a ponoszacym
go podatnikiem.
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» podatek akcyzowy,

* podatek dochodowy od oséb fizycznych,
* podatek dochodowy od 0s6b prawnych,
* podatek lesny,

¢ podatek od czynnoéci cywilnoprawnych,
¢ podatek od gier,

* podatek od nieruchomosci,

* podatek od posiadania psow,

* podatek od spadkéw i darowizn,

* podatek od §rodkéw transportowych,

* podatek od towardw i ustug,

* podatek rolny.

Podatki posrednie Podatki bezposrednie
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Zadanie 3

Uzupelnij schemat procedury budzetowej, wpisujac w puste miejsca grafu wta-
Sciwe cyfry:

VXN AWM

. Glosowanie poprawek

. I czytanie. Wstgpna debata

. IT czytanie. Dyskusja nad sprawozdaniem KFP
. II czytanie. Uchwalenie ustawy budzetowej

Opinia KFP o poprawkach Senatu

. Opinia o zgloszonych poprawkach

. Podpisanie ustawy

. Prace wstepne

. Projekt ustawy budzetowe;j

. Projekt ustawy budzetowe;j

. Projekt zalozef budzetu pafistwa

. Publikacja ustawy budzetowej

. Sprawozdanie o projekcie ustawy budzetowej
. Stanowisko w sprawie ustawy budzetowej

. Zalozenia budzetu pafstwa
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Zadanie 4

Ponizsza tabela prezentuje dochody budzetu panstwa w dwoch kolejnych la-
tach. Oblicz roznice poziomu dochodéw budzetowych pomig¢dzy latami 2005 1 2006
. oraz dynamike zmian dochodéw w podanym okresie.

Dynamika
Dochody budzetu panistwa 2005 2006 Roéznica | (rok 2005
= 100)
Dochody ogélem (w tys. z1) 174 703 733 | 195 281 959
1. Dochody podatkowe 155285919 (174448 486 | .ccccccoveee | v
1.1. Podatki poSrednie 116 980 663 | 128 096 500
a) podatek od towaréw i ustug 73663419 84509400
b) podatek akcyzowy 42414088 42687100
c) od gier 903 156 900 000 | covrverre | crerereinns
1.2. Podatek dochodowy od osdb 146906191 20126000| .vvevees | e
prawnych
1.3. Podatek dochodowy od os6b 23614637 26225986 .covvvveees | e
fizycznych
2. Dochody niepodatkowe 16 641 506 | 18 682 571
2.1. Dywidenda 961 736 3205 000
2.2. Wplaty z zysku NBP 4 626 100 1168 500
23.Clo 1557 800 1257 000
2.4. Dochody jednostek budzetowych 7705608 10987218
2.5. Pozostale dochody niepodatkowe 583 000 380 886
2.6. Wplaty jednostek samorzadu 1207 262 1683 967
terytorialnego
3. Dochody zagraniczne 71 108 107 620
4. Wplaty do budzetu pafistwa z Unii 2705200 2043282
Europejskiej
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Zadanie 5

Na Wyspach Dobrobytos popyt inwestycyjny réwny jest 500, popyt konsump-
cyjny stanowi 80% dochodu rozporzadzalnego, wydatki pafistwa wynosza 250,
a stopa podatkédw bezposrednich (t) réwna jest 20%. Oblicz:

a) poziom dochodu narodowego zapewniajacy rownowage gospodarki, wie-
dzac, ze rbwnowaga wystepuje, gdy popyt globalny jest rowny biezacej pro-
dukcji;

Dane:

Rozwiazanie:

OdPOWIEAZ: ...ceonireiiireeireeeeeeerierectsereenserstsees st e stneesesseereses et et eusnaneenaen

b) sume wydatkow konsumpceyjnych w punkcie réwnowagi;
Dane:

Rozwiazanie:

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt st ettt st en s
c) wysokos¢ wplywow z podatkéw (T);
Dane:

Rozwiagzanie:

OAPOWIEAZ: .....vervivrerriierrecseriesresisiessessisiessesaessessassessessessessessessessesssssessssnssnsans

d) saldo budzetu pafistwa.
" Dane:

Rozwigzanie:

OdPOWIEBAZ: ...evveiiniercreiieeeeee ettt reesesee s e sttt ese st eseeas st e et et eansesaeneaes
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Zadanie 6

Przypusémy, ze popyt inwestycyjny na Wyspach Dobrobytos réwny jest 500,
popyt konsumpcyjny stanowi 80% dochodu rozporzadzalnego, a rzad zdecydowat
si¢ na ustalenie wydatkéw panstwa na poziomie 200. Po pewnym czasie podjeto
decyzje o podniesieniu kwoty wydatkow o 550 oraz stopy podatkowe;j (t) z poziomu
10% do 20%.

a) O ile obnizy si¢ dochéd rozporzadzalny (Y,)?

Dane:

Rozwigzanie:

OdPOWIEAZ: ..ottt ettt sttt st sttt et et sene s sen

b) Oblicz zwigzang z tym zmiang wydatkéw konsumpcyjnych i zrman@ popytu
globalnego, pamigtajac o wzroscie wydatkdw panstwa.

Dane:

Rozwiazanie:

OdPOWIEAZ: ....covereirreeeireeerecreerserenseteeee e e e sesens eeeeteteesr e aseens

¢) Jaki jest nowy poziom dochodu zapewniajacy rownowage w gospodarce?

Dane:
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Rozwiazanie:

OdPOWIEAZ: ...eereceererecriicinirenr ettt sestsae s e ses e e sae s eanarenes

d) Jakie jest saldo budzetu pafistwa?

Dane:

Rozwiazanie:

OAPOWIEAZ: ..ottt cresre sttt et e e st s e st et et e s e e mesb e e e amee e ne e ees

e) Oblicz mnoznik zréwnowazonego budzetu.

Dane:

Rozwigzanie:

OdPOWIEAZ: ...ttt ettt et este e s e aessessee s sesneneeeane
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Zagadnienia do dyskusji

1.

2.
3.

hh

Jeste§ zwolennikiem opodatkowania wedtug stawki progresywne;j czy linio-
wej? OdpowiedZ uzasadnij.

Jakie cechy powinien mie¢ idealny system podatkowy?

Porédwnujac podatek od posiadania psow oraz podatek dochodowy od osob
prawnych, sprobuj odpowiedzie¢ na pytanie: wedtug jakich zasad powinien
by¢ konstruowany podatek, by mozna go bylo uzna¢ za wydajne zrodlo do-
chodéw budzetowych?

. GdybyS$ miat dokonaé wyboru finansowania deficytu, to wybratbys$ podwyz-

szenie podatkdéw czy pozyczke? Odpowiedz uzasadnij.

. Jakie sg wedlug Ciebie najwazniejsze przyczyny ucieczki przed podatkami?

Jak mozna ograniczy¢ to zjawisko?

. Czy spadki i darowizny powinny podlega¢ opodatkowaniu? Jezeli tak, to

w jakim zakresie? Odpowiedz uzasadnij.

. Jakie ulgi powinny wedlug Ciebie wystepowaC w polskim systemie podat-

kowym? Uzasadnij swoj wybor.

Pytania sprawdzajgce

[SS I

. Przedstaw istotg pojecia dobra publicznego i podaj przykiady takich débr.
. Co rozumiesz przez poj¢cie transferdw rzadowych?
. Czym r6znig si¢ podatki poSrednie od podatkéw bezpoSrednich? Podaj przy-

kiady kazdego z rodzajéw podatkdéw. Ktore z nich sa bardziej wydajnym
Zzrédiem dochodéw budzetowych? Dlaczego?

. Na czym polega rdznica pomiedzy opodatkowaniem liniowym a progre-

sywnym? Podaj przyklady panstw, gdzie wystepujg takie sposoby opodat-
kowania.

. Jakie wnioski mozna wyciagnaé na podstawie krzywej Laffera?
. Wymien i krotko scharakteryzuj podstawowe narzedzia polityki fiskalnej

i monetarnej rzadu.

. Co nalezy rozumiec¢ przez aktywng i pasywna polityke fiskaina?
. Omoéw pojecie deficytu i nadwyzki budzetowej. Scharakteryzuj na tym tle

sytuacje Polski.

. Jakie znasz podstawowe funkcje budzetu pafistwa?
. Scharakteryzuj problem diugu publicznego. Jakie dzialania moze podjaé

rzad w celu obnizenia poziomu zadluzenia pafistwa?

. Jaka jest zasada dzialania automatycznych stabilizatoréw koniunktury?



Rozdziat IV
Pienigdz i system bankowy

Podstawowe pojecia

Pieniadz: powszechnie akceptowany towar, za pomoca ktérego dokonywana jest
na rynku wymiana dobr i ustug.

Pieniadz towarowy: towar (najczesciej szczegblnie ceniony), ktory pelni funkcje
§rodka wymiany, poniewaz stanowi warto§¢ sam w sobie.

Pieniadz kruszcowy: forma pienigdza towarowego, powstafa wskutek wvparcia
przez kruszce innych towardw, ktdre wezesniej petnily funkcje pieniadza.

Pieniadz symboliczny: §rodek platniczy, ktérego warto$é (sila nabywcza) znacz-
nie przewyzsza koszt jego wytworzenia.

Pieniadz bezgotowkowy: wystepuje w formie zapiséw na rachunkach depozyto-
wych w bankach.

Funkcje pienigdza: pieniadz pelni przede wszystkim funkcje srodka wymiany, umoz-
liwiajagcego dokonywanie transakcji, miernika wartosci oraz §rodka tezauryzacji
(stuzy gromadzeniu oszczednosci), ulatwia takze wymiane miedzynarodowa.

Kreacja pieniadza: proces polegajacy na wprowadzaniu do obiegu dodatkowych
iloSci pieniadza przez banki komercyjne. Kreacja pienigdza dokonywana jest
na drodze operacji kredytowych i ma charakter bezgotdwkowy.

Podaz pieniadza: calkowita warto§¢ zasobow pienigdza w obiegu, wystepujacych
w roli §rodka wymiany.

Polityka monetarna (pieni¢zna): cz¢$¢ ekonomicznej polityki pafistwa obejmuja-
ca decyzje w zakresie ksztaltowania podazy pienigdza, w celu dostosowania jej
do potrzeb gospodarki.
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Agregat pienieiny: grupa aktywow finansowych wydzielona wedtug kryterium plyn-
nosci. W Polsce wyrdznia si¢ agregaty: M0, M1, M2 i M3.

Baza monetarna: obejmuje gotéwke znajdujaca si¢ w obiegu oraz rezerwy gotow-
kowe bank6éw komercyjnych.

Mnoznik kreacji pieniadza: stosunek zmiany zasobu pieniadza do wywolujacej ja
zmiany bazy monetarnej o jednostke.

Bank centralny: jednostka pafistwowa lub podporzadkowana panstwu, stanowig-
ca postawe systemu bankowego; to bank bankéw, ktéry refinansuje inne banki
oraz prowadzi ich rachunki gromadzace pieniadz rezerwowy. Prowadzi row-
niez rachunki rzadowe i wykonuje operacje finansowe zlecone przez organy
rzadowe. Uprawniony jest do emisji pienigdza i kontroli jego podazy.

Bank komercyjny: okreslenie bankéw handlowych, hipotecznych i inwestycyjnych,
ktére gromadza wkiady i udzielaja kredytéw powodujac kreacje pienigdza.

Depozyt: Srodki sktadane na rachunku bankowym przez klienta, za ktére bank
placi ceng w formie odsetek. Do depozytéw bankowych zalicza si¢ takze przed-
mioty warto§ciowe przekazane na zasadzie najmu, za przechowywanie ktérych
bank pobiera oplaty.

Kredyt: odstagpienie okreslonej wartosci w pienigdzu lub towarach pod warunkiem
zwrotu co najmniej rdéwnowartosci w ustalonym terminie.

Stopa procentowa: stosunek sumy placonej za uzytkowanie wypozyczonego kapi-
talu pienigznego w okreslonym okresie czasu do wielkosci tego kapitatu. Roz-
rézniamy stope procentowg stalg i zmienna.

Rezerwa banku (catkowita): suma rezerw obowigzkowych i dobrowolnych. Poje-
cia ,,rezerwa banku” i ,,rezerwa catkowita” sa stosowane wymiennie.

Rezerwa obowigzkowa: ilo$¢ gotoéwki i ptynnych aktywéw, ktore banki komercyj-
ne zobligowane sg utrzymywa¢ na rachunku w banku centralnym.

Rezerwa dobrowolna: ilo$¢ gotdéwki, ponad minimum wymagane prawem, ktora
banki komercyjne dobrowolnie utrzymuja w kasie, w celu obstugi biezacych

transakcji.

Stopa rezerw: relacja rezerw banku do zdeponowanych w nim wkladow.
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Stopa rezerw obowigzkowych: relacja rezerw gotéwkowych do wkladow, jaka
zobligowane sg utrzymywac banki komercyjne na mocy decyzji banku central-
nego.

Stopa dyskontowa: okreSlenie stopy procentowej stosowanej przez bank central-
ny przy udzielaniu pozyczek bankom komercyjnym.

Stopa redyskontowa: okresla ceng, po ktorej bank centralny skupuje weksle od
bankéw komercyjnych, nabyte weze$niej od klientéw indywidualnych i instytu-
cjonalnych.

Stopa lombardowa: stopa oprocentowania kredytéw udzielanych bankom komer-
cyjnym przez bank centralny pod zastaw skarbowych papieréw wartosciowych.
Z reguly pelni funkcje stopy maksymalnej, okre§lajacej kraficowy koszt pozy-
skania pienigdza w banku centralnym na rynku migdzybankowym.

Operacje otwartego rynku: transakcje dokonywane z inicjatywy banku centralne-
go z bankami komercyjnymi. Obejmuja one warunkowa i bezwarunkowa sprze-
daz lub kupno papieréw wartosciowych Iub dewiz, a takze emisje wiasnych pa-
pieréw dluznych banku centralnego. Réwnowaza one popyt i podaz $§rodkow
utrzymywanych przez banki komercyjne w banku centralnym. Dzigki temu bank
centralny wplywa na poziom krotkoterminowych stép procentowych na rynku

miedzybankowym.
Popyt na pieniadz: zapotrzebowanie na realne zasoby pieniadza.

Motyw transakcyjny: dazenie do posiadania sald gotdwkowych w celu realizacji
przewidywanych zakupow dobr i ustug.

Motyw przezornosci: dazenie do posiadania sald gotéwkowych w celu finansowa-
nia nieoczekiwanych zakupdéw dobr i ustug.

Motyw portfelowy (spekulacyjny): dazenie do posiadania sald gotéwkowych
w zwiazku z przewidywaniem spadku ceny innych aktywow oraz z przewidywa-
niem przyszlych zyskow.

Plynnosé: fatwosé, z ktora mozna jedne aktywa wymienic na inne bez strat warto-
§ci nominalnej. Najbardziej plynna forma pieniadza jest gotdwka.

Wartos¢ pieniadza nominalna: warto§¢ zasobdéw pieniadza nie skorygowana
0 zmiany poziomu cen.
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Warto§¢ pienigdza realna: warto§¢ zasobow pieniadza wyrazona w cenach stalych
(skorygowana o zmiany poziomu cen).

Réwnowaga na rynku pienigdza: wystgpuje wowczas, gdy wielko$¢ zapotrze-
bowania na realne zasoby pieniadza jest rOwna wartoSci zasobu pienigdza
w obiegu.

Panika finansowa: samospelniajaca si¢ prognoza wynikajaca z przekonania klien-
té6w banku komercyjnego, ze bank nie bedzie zdolny do wyptacenia pienigdzy
posiadaczom wkiadéw. W zwigzku z tym, klienci masowo wycofuja swoje pie-
niadze, a tym samym sprawiaja, ze bank rzeczywiscie nie jest w stanie dokonaé
wyplat i musi oglosi¢ bankructwo.

P

P

Prawda/fatsz

Wskaz, ktore z ponizszych twierdzen sa prawdziwe, a ktore falszywe, zakre§la-
jac kotkiem wiasciwg litere (P — gdy zdanie jest prawdziwe, F — gdy jest fatszywe).

F

F

1.

2.

O wartoSci pienigdza papierowego decyduje przede wszystkim
mozliwo$¢ zamienienia go w kazdej chwili na zioto.

Bank centralny moze zwickszy¢ podaz pienigdza skupujac papie-
ry wartoSciowe.

Oproécz rezerw obowiazkowych banki komercyjne utrzymuja za-
zwyczaj rezerwy dobrowolne.

Stopa redyskontowa pelni funkcj¢ stopy maksymalnej, okreslaja-
cej kraficowy koszt pozyskania pienigdza w banku centralnym na
rynku miedzybankowym.

Jedynym motywem zglaszania popytu na pieniadz jest koniecz-
no§¢ posiadania pienigdza w celu realizacji przewidywanych za-
kupéw produktédw i ustug.

Pieniadz pelni bezposrednio funkcje §rodka przechowywania bo-
gactwa.

Popyt spekulacyjny na pienigdz wynika gldéwnie z funkcji pienig-
dza jako §rodka wymiany.

Wzrost nominalnej stopy procentowej powoduje wzrost kosztu
posiadania pienigdza.

Baza monetarna obejmuje zas6b pieniadza o najwigkszym stop-
niu plynnosci.
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P

P.

2= M~

F

F

s lilles

10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.

17.
18.
19.

20.

Mnoznik kreacji pienigdza to iloczyn podazy pienigdza i bazy
monetarne;j.

Za polityke monetarng pafistwa odpowiada w Polsce Rada Mini-
strow.

Bank centralny nie jest jedynym legalnym emitentem pienigdza
gotéwkowego (banknotéw i bilonu).

Wzrost poziomu stopy rezerw w banku komercyjnym powyzej sto-
py rezerw obowiagzkowych, ustalonej przez bank centralny, spo-
woduje zmniejszenie si¢ wartosci wspdlczynnika kreacji depozy-
tow.

Im wyzsza jest plynno$¢ jakiego$ aktywu, tym nizsza jego zyskow-
nos¢.

Z1oto jest obecnie powszechnym §rodkiem wymiany.

Podstawowym Zrodlem kreacji pienigdza jest udzielanie kredy-
téw przez banki komercyjne.

Bank centralny nie moze udzielaé kredytéw osobom fizycznym.
Pojecia kredyt i pozyczka oznaczaja to samo.

Mnoznik kreacji pienigdza jest tym wigkszy, im nizszy jest zamie-
rzony stosunek gotéwki w obiegu do wkladéw utrzymywanych
przez sektor pozabankowy.

Agregat M2 to agregat M1 pomniejszony o depozyty diugotermi-
nowe.
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Zadania

Zadanie 1

Popyt na pieniadz rozumiany jest jako zapotrzebowanie zgtaszane przez pod-
mioty gospodarcze na pienigdz w formie plynne;j. Istnieja trzy motywy utrzymania
pienigdza gotdbwkowego: transakcyjny, przezornosci i spekulacyjny. Ponizej poda-
no przyktady dzialafi podmiotéw gospodarczych w zakresie utrzymywania pienia-
dza w formie gotowkowej. Okresl, jaki rodzaj motywow determinowatl takie posu-
niecia, wpisujac we wlaSciwe miejsca tabeli przyporzagdkowane im numery.

1. Kasia postanowita odkiada¢ miesigcznie 100 z1 z kazdej pensji na ,,czarng
godzing™.

2. Karol chce przeznaczy¢ calo$¢ prezentu urodzinowego, w wysokosci 200 zt,
na zakup akcji, kiedy tylko ich cena okaze si¢ korzystna.

3. Wiasciciel firmy transportowej, spodziewajac si¢ spadku cen samochodow
dostawczych pod koniec roku, odlozyl czg$¢ zysku na zakup kolejnego sa-
mochodu.

4. Dyrektor szkoly jezykowej, spodziewajac si¢ opOZnien w zaplacie za udzie-
lone lekcje jezyka francuskiego, zgromadzif pewien zas6b gotowki na weze-
Sniejszy zakup podrecznikow.

5. Jurek i Agatka s3 para juz 3 lata, rodzice obydwojga odktadaja systema-
tycznie pienigdze z wyplaty na ewentualny §lub swych dzieci.

6. Sylwia zdecydowala, Ze czeSC comiesigcznej wyplaty wplaci na fundusz in-
westycyjny.

Motyw Przyklady
transakeyjny 000 e
przezornofci (OStroznodCi) e
spekulacyjny s
Zadanie 2

Na mocy decyzji banku centralnego banki komercyjne zobligowane sa do utrzy-
mywania czeSci zgromadzonych depozytéw w formie rezerw obowiazkowych (R,).
Oblicz poziom stopy rezerw obowiazkowych (1), zakladajac, ze rezerwy banku (RC)
wynosza 9 000 zi, ulokowane depozyty (D) rowne sg 200 000 z1, a rezerwy dobro-
wolne (RD) osiggnely poziom 640 zi.
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Dane:

Rozwiazanie:

OdPOWIEAZ: ..ottt ettt ree s st e bt esre st e st e s e e san e e aaenes

Zadanie 3

Rezerwy banku (RC) stanowia 6% depozytdéw (D) ulokowanych w banku,
a rezerwy obowigzkowe (r;) wynosza 4%. Wiedzac dodatkowo, ze suma rezerw
dobrowolnych (RD) opiewa na 4400 zl, oblicz warto$¢ depozytdw.

Dane:

Rozwiazanie:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt s e s e et e st e e et e et enneean

Zadanie 4

Réwnowaga na rynku pienigznym wystepuje, gdy wielko$¢ zapotrzebowania na
realne zasoby pieniadza jest rowna wartosci zasobu pieniadza w obiegu. Graficznie
punkt rownowagi wyznaczany jest w miejscu przeciccia krzywych popytu na pie-
niadz i podazy pienigdza (E,), okreslajac poziom stopy procentowej rdwnowazacej
rynek (1,). Na polozenie krzywych popytu i podazy pienigdza ma wplyw wiele czyn-
nikéw. Na ponizszym wykresie zaznacz zmian¢ punktu réwnowagi na rynku pie-
nigznym, wywolang nastepujacymi kolejno po sobie zdarzeniami:
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a) ro$nie stopa rezerw obowigzkowych,
b) spada dochdd narodowy,
c) spada stopa redyskontowa.

A Ey - punkt réwnowagi

ro - stopa réwnowazqca rynek
MD — popyt na pieniqdz

MS - podaz pieniqdza

r

o fommommm 20

MD

MS,MD

Zadanie 5

Na ponizszym wykresie zaznacz graficznie zmiang potozenia punktu réwnowa-
gi na rynku pienigeznym, zakladajac, ze rOwnoczeSnie wzrosta stopa procentowa
depozytéw bankowych i bank centralny dokonat zakupu papierdw wartosciowych

na otwartym rynku.

ro — stopa réwnowazqcg rynek
MD — popyt na pieniqdz
MS — podaz pieniqdza

T E, - punkt réwnowagi
r

To b2

MD

MS,MD
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Zagadnienia do dyskusji

1.
2.

3.

Jakie sa konsekwencje upowszechnienia bezgotéwkowych form rozliczei?
Zal6zmy, ze wygrales§ w loterii 100 000 z1. Przygotuj wlasna strategi¢ rozdy-
sponowania tej kwoty.

Ocen skutki ewentualnego umozliwienia osobom fizycznym lokowania wol-
nych §rodkéw pienieznych na rachunkach w banku centralnym.

. Czy niezalezno$¢ banku centrainego od rzadu jest warunkiem skutecznosci

polityki pienigznej? OdpowiedZ uzasadnij.

. Dlaczego tworzenie bankow komercyjnych obwarowane jest wieloma prze-

pisami prawa?

. Czy §rodki pieniezne, stanowigce rezerwy obowigzkowe bankdéw komercyj-

nych, utrzymywane na rachunkach NBP, powinny by¢ oprocentowane? Od-
powiedZ uzasadnij.

. Co sprawia, ze waluty pewnych krajow wykorzystywane sg jako §rodek te-

zauryzacji czeéciej, niz innych?

. Jakie efekty moze wywola¢ w Polsce wprowadzenie euro jako Srodka plat-

niczego?

Pytania sprawdzajgce

N

O 00NN W

10.

11.

. Wymief i oméw podstawowe funkcje pienigdza.
. Wskaz wady i zalety wymiany barterowej. Czy taka forma obrotu jest obec-

nie stosowana?

. Omoéw rodzaje pienigdza wystepujace na rynku finansowvm.
. Jak nalezy rozumie¢ pojgcie ptynnosci pienigdza?
. Jaka jest roznica pomigdzy realng i nominalng wartoscia pienigdza?

Na czym polega kreacja pieniadza przez banki?
W jakim celu tworzone sg miary podazy pienigdza?

. Omow sytuacje rownowagi na rynku pienieznym w krotkim okresie czasu.
. W jakich sytuacjach korzystniejsze dla klienta jest zacigganie kredytu we-

diug stopy zmiennej, a kiedy wedlug stalej stopy procentowe;j?

Jakimi narzedziami kontroli podazy pienigdza dysponuje bank centralny?
Omow zasady ich dzialania.

Wskaz réznice pomigdzy kredytem a pozyczka.



Rozdziat V
Polityka fiskalna i pieniezna
w gospodarce zamknietej i otwartej

Podstawowe pojecia

Polityka fiskalna: obejmuje wszystkie posunigcia rzadu w sferze wplywow i wydat-
kdéw budzetowych, w celu uzyskania kontroli i oddzialywania na podziat docho-
doéw oraz ogdlny poziom aktywnoSci gospodarczej kraju.

Ekspansywna polityka fiskalna: polityka rzadu polegajaca na wzroscie wydat-
kéw rzadowych i/lub obnizeniu stopy opodatkowania; polityka taka prowa-
dzi do zwigkszenia popytu globalnego (przy niezmiennych pozostalych sktado-
wych AD).

Restrykcyjna polityka fiskalna: polityka polegajaca na obnizeniu wydatkdéw rza-
dowych i/lub podwyzszeniu stopy opodatkowania, co przekiada si¢ na spadek
popytu globalnego (przy niezmiennych pozostatych sktadowych AD).

Efekt wypierania: skutek ekspansywne;j polityki fiskalnej. Wzrost wydatkow rza-
dowych poprzez efekt mnoznikowy zwicksza dochdd oraz podwyzsza stope pro-
centowa. Wyzsza stopa procentowa obniza inwestycje i eksport netto, ograni-
czajac bodZcowe oddziatywanie wydatkow rzadowych na PKB.

Roéwnowaga na rynku dobr i uslug: wystepuje, gdy popyt globalny i faktyczny
dochdd sa sobie réwne. Planowane inwestycje sg wowczas rowne planowanym
oszcze¢dnosciont.

Krzywa IS: graficzne przedstawienie zbioru réznych kombinacji dochodu i stopy
procentowej, przy ktérych rynek débr znajduje si¢ w rdwnowadze. Krzywa IS
ma nachylenie ujemne.
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Polityka pieniezna (monetarna): czgéé ekonomicznej polityki pafistwa obejmuja-
ca decyzje w zakresie ksztaltowania podazy pienigdza w celu dostosowania jej
do potrzeb gospodarki.

Ekspansywna polityka monetarna (pienig¢Zna): polityka polegajaca na zwick-
szaniu podazy pieniagdza przy stalym popycie na pienigdz, czego rezultatem jest
spadek stopy procentowej rownowazacej rynek.

Restrykcyjna polityka monetarna (pieni¢zna): polityka polegajaca na zmniej-
szaniu podazy pieniadza przy niezmiennym popycie na pienigdz, co prowadzi
do wzrostu stopy procentowej rownowazacej rynek.

Efekt tlumienia: skutek ekspansywnej polityki pienieznej. Wzrost realnej podazy
pieniadza powoduje obnizenie stopy procentowej. Wzrasta popyt inwestycyjny
i konsumpcyjny sektora prywatnego, co zwicksza popyt globalny. Wyzszy do-
chéd prowadzi do zwigkszenia popytu na pienigdz z motywu transakcyjnego.
Jezeli podaz pienigdza nie wzroénie powtornie, doprowadzi to do wzrostu sto-
py procentowej i ograniczenia wydatkow prywatnych. Ostatecznie stopa pro-
centowa uksztaltuje si¢ na poziomie nizszym niz wyjSciowy, a dochéd narodo-

Wy na poziomie wyzszym niz wyjsciowy.

Réwnowaga na rynku pieni¢znym: oznacza, ze popyt na zasoby pienigdza w wy-
razeniu realnym jest réwny podazy realnych zasobow pienigdza.

Krzywa LM: graficzne przedstawienie zbioru r6znych kombinacji stopy procento-
wej i dochodu, przy ktdrych rynek pieniadza znajduje si¢ w rtéwnowadze. Krzy-
wa LM ma nachylenie dodatnie.

Réwnowaga na rynkach débr i pienigdza: oznacza zbilansowanie globalnych
wydatkdw na dobra i ustugi oraz zréwnanie wielko$ci popytu na pienigdz i wiel-
kosci podazy pieniadza. Rownowaga na rynku ddbr i ustug oraz pienigdza przed-
stawiana jest graficznie jako punkt przeciecia krzywych IS i LM.

Dochéd permanentny: przecigtny dochéd ludnosei w diugim okresie. Uwzglednia
on biezace dochody rozporzadzalne, biezace aktywa finansowe, nagromadzo-
ne wczeéniej bogactwo, a takze dochdd oczekiwany w przyszioéci.

Efekt majatkowy: zmiana realnej zamoznoSci, wynikajaca ze zmiany sily nabyw-
czej posiadanych aktywdéw. Zmniejszenie ogblnego poziomu cen powoduje, ze
ludzie moga naby¢ wigcej dobr i ustug za posiadane aktywa, a wzrost ogdlnego
poziomu cen ogranicza ich site nabywcza. Efekt majgtkowy znany jest rOGwniez
pod nazwami: efekt Pigou, efekt sald realnych, efekt bogactwa.
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Stopa procentowa realna: roznica pomigdzy nominalng stopg procentowg a ocze-
kiwang stopa inflacji.

Stopa procentowa nominalna: rynkowa stopa procentowa ustalana i oglaszana
przez banki komercyjne.

Bilans platniczy: zestawienie wszelkich platnosci danego kraju z tytulu obrotéw
z zagranica w okre§lonym czasie, najczgéciej w okresie roku; sktada si¢ z dwoch
czeéei: bilansu obrotéw biezacych i bilansu obrotdw kapitalowych.

Bilans obrotow biezacych: zestawienie wszystkich migdzynarodowych transakcji
danego kraju, innych niz przeplywy kapitalu oraz tzw. bledéw i opuszczen.
Obejmuje on transakcje towarami, dochody i wydatki z tytutu dokonanych in-
westycji, dochody militarne, wydatki i dochody zwigzane z turystyka i transpor-
tem, inne uslugi, a takze inne przekazy pieni¢zne, renty, emerytury oraz inne
transfery nieodplatne (np. darowizny).

Bilans obrotéw kapitalowych: zestawienie inwestycji danego kraju za granica
i zagranicznych inwestycji w kraju.

Krzywa BP: krzywa przedstawiajgca réwnowage bilansu platniczego przy rézinych
kombinacjach poziomu stopy procentowej i realnego dochodu.

Kurs walutowy: warto§¢ waluty danego kraju wyrazona w walucie obcej.

Kurs walutowy staly: kurs walutowy uksztaltowany na podstawie porozumiefi
migdzy panstwami, ktore zobowiazujg si¢ do obrony jego poziomu przez inter-
wencje na rynku walutowym.

Kurs walutowy zmienny (plynny): kurs walut ksztattujacy sie pod wplywem zmian
podazy i popytu na rynkach mi¢dzynarodowych, gdy waluta jest wymienialna
zewnetrznie.

Putapka plynnoSci: wprowadzony przez D.H. Robertsona termin opisujacy sy-
tuacje, gdy wszyscy daza do posiadania gotdwki, a nikt nie kupuje papierow
warto$ciowych. Wystepuje przy najnizszej oczekiwanej stopie procentowe;j i cha-
rakteryzuje si¢ zanikiem wplywu banku centralnego na poziom popytu inwe-
stycyjnego i konsumpcyjnego. Zwickszanie podazy pieniadza przez bank cen-
tralny nie powoduje wzrostu stopy procentowej, a jedynie tezauryzacje nadwyzki
pieniagdza przez podmioty gospodarcze.
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Model Fleminga-Mundella: to wersja modelu IS-LM w gospodarce otwartej. Po-
zwala on zaprezentowaé warunki jednoczesnej réwnowagi na trzech rynkach:
débr i ustug (krzywa IS), pienieznym (krzywa LM) i walutowym (krzywa BP),
przy danym poziomie cen. Umozliwia takze prze§ledzenie zmian, jakie nasta-
pia w danej gospodarce pod wplywem stosowania przez pafistwo polityki ma-
kroekonomicznej (fiskalnej i pienieznej) oraz skutkéw zmian poziomu cen
w tej gospodarce.

Aprecjacja: wzrost kursu waluty krajowej wzgledem walut zagranicznych, ktory
oznacza zwickszenie sily nabywczej pieniadza krajowego. Jest ona wynikiem
przewagi popytu na dang walut¢ nad podaza tej waluty. Zjawiskiem przeciw-
nym aprecjacji jest deprecjacja pieniadza.

Deprecjacja: obnizenie si¢ sily nabywczej pieniadza. Na rynku krajowym depre-
cjacja przejawia si¢ zmniejszeniem ilosci dobr i uslug, ktére mozna kupic za
okreslona kwote. Z reguly jest ona wynikiem inflacji. Na rynku mi¢dzynarodo-
wym w warunkach plynnego kursu walutowego, deprecjacja przejawia si¢ obni-
zeniem kursu danej waluty w stosunku do innych walut.

Dewaluacja waluty: obnizka kursu waluty danego kraju w stosunku do kurséw
innych walut; od deprecjacji rdzni si¢ tym, ze jest przeprowadzana przez orga-
ny pafistwa.

Rewaluacja waluty: podwyzka kursu waluty danego kraju w stosunku do walut
innych krajow w wyniku dzialafi organéw pafistwowych, ktére zobowiazuja sie
w ten sposob do obrony kursu waluty. Termin rewaluacji waluty odnosi si¢ tyl-
ko do systemu stalego kursu walutowego, ustalanego i zmienianego przez rzad,
w zaleznoS$ci od sytuacji na rynku miedzynarodowym i stanu jego rezerw dewi-
zowych. W warunkach plynnego kursu walutowego odpowiednikiem rewalu-
acji waluty jest aprecjacja pienigdza.

Prawda/falsz

Wskaz, ktdre z ponizszych twierdzen sa prawdziwe, a ktdre falszywe, zakreSla-
jac kotkiem wlaSciwg litere (P — gdy zdanie jest prawdziwe, F - gdy jest fatszywe).

P F 1. Obnizenie stopy podatkowej powoduje przesuni¢cie krzywej LM
W prawo.

P F 2. Bezposrednie inwestycje zagraniczne ujmowane sa w bilansie
obrotéw kapitatowych pafistwa.
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P F Krzywa IS ma nachylenie ujemne.

P F Dewaluacja waluty to inaczej deprecjacja dokonana decyzja wiadz
krajowych.

P F Polityka pieniczna przesuwa zaréwno krzywa LM, jak i IS.

P F Polozenie krzywej LM nie zalezy od poziomu cen.

P F Ekspansywna polityka fiskalna rzadu moze przejawiac si¢ we wzro-
Scie wydatkéw rzadowych.

P F 8. Restrykeyjna polityka fiskalna zwigzana jest z jednoczesnym ob-
nizeniem podatkéw i dodrukiem pienigdza.

P F 9. Ekspansywna polityka pieni¢zna rzadu powoduje przesunigcie
krzywej LM w prawo w wyniku obnizenia podazy pieniadza.

P F 10. Podwyzszenie stopy rezerw obowigzkowych przez bank centralny
to przejaw restrykcyjnej polityki monetarnej rzadu.

P F 11. Nachylenie krzywej IS zalezy bezpoSrednio od wrazliwosci popy-
tu inwestycyjnego na poziom stopy procentowe;.

P F 12. Rewaluacja waluty ma miejsce w systemie zmiennych kurséw.

P F 13. Krzywa LM bedzie bardziej stroma, gdy popyt na pieniadz jest
bardzo elastyczny wzgledem stopy procentowe;.

P F 14. Przyktadem instrumentéw pasywnej polityki fiskalnej sa automa-
tyczne stabilizatory koniunktury.

P F 15. Podstawowymi instrumentami polityki pieni¢znej s3 m.in. opera-
cje otwartego rynku.

P F 16. Jedynaskuteczng polityka rzadu prowadzaca do wzrostu produk-
cji jest manipulacja podaza pieniadza.

P F 17. Doskonata mobilnosé¢ kapitalu w wymianie mi¢gdzynarodowe;j jest
zagwarantowana w sytuacji, gdy krajowa stopa procentowa row-
na jest zagraniczne;j.

P F 18. Roéwnowaga w gospodarce otwartej oznacza rownowage bilansu
platniczego, polaczong z réwnowaga na krajowym rynku débr
i ustug.

P F 19. Ekspansywna polityka fiskalna w systemie kurséw stalych moze
prowadzi¢ do naplywu do kraju kapitalu spekulacyjnego.

P F 20. Ekspansywna polityka monetarna w systemie kurséw zmiennych

wplywa na poprawe konkurencyjnosci gospodarki danego kraju
wzgledem gospodarek innych pafistw.
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Zadania

Zadanie 1

Rynek dobr i ustug jest zréwnowazony, gdy wielko$¢ popytu globalnego (AD)
roéwna jest wielkoSci globalnej podazy (AS).

Zaznacz na wykresie punkt rownowagi rynkowej (E;) oraz odpowiadajacy mu
poziom cen (P,) i dochodu (produkcji) réwnowazacych rynek (Y;).

W jaki sposdb wymienione wydarzenia, takie jak:

a) wzrosng wydatki z budzetu pafistwa,
b) obnizona zostanie stopa opodatkowania,
¢) nastgpi gwaltowny wzrost ceny ropy naftowej,

wplyng na poziom cen i PKB w gospodarce zamkniegte;j?

Rozwiazanie przedstaw graficznie przesuwajac odpowiednio krzywe AS lub AD.

P A
AS

AD

PKB (Y)
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Zadanie 2

Jednoczesna réwnowaga na rynkach dobr i uslug oraz pieniadza wyznaczana
jest graficznie w punkcie przeciecia krzywych IS i LM. Na zmian¢ polozenia punk-
tu rOwnowagi, a tym samym poziomu stopy procentowej i dochodu réwnowazacych
rynek, maja wplyw decyzje rzadu w zakresie polityki fiskalnej i pienieznej. Zaznacz
na rysunku punkt rownowagi rynkowej (E,) oraz poczatkowy poziom stopy procen-
towej (ry) i dochodu (produkcji) (Y,) réwnowazacych rynki, a nastgpnie przypo-
rzadkuj poszczegdlne dziatania do odpowiednich rodzajéw polityki rzadu (jak
w podpunkcie a). Przedstaw graficznie kierunek zmiany poczatkowego poziomu
dochodu narodowego i stopy procentowe;j.

a) wzrost wydatkéw rzadowych: ekspansywna polityka fiskalna
b) obnizenie stopy rezerw
obowigzkowych: polityka ....coiiiininen
c) sprzedaz papieréw wartoSciowych
przez bank centralny: 0000 polityka ......cccccvrreneee
d) zmniejszenie podatkéw: 0 e polityka .....cceveeinnee.
R A
LM
IS
PKB (Y)
Zadanie 3

Przyporzadkuj poszczegdlne dziatania do odpowiednich rodzajéw polityki rza-
du i przedstaw graficznie kierunek zmiany poziomu dochodu narodowego i stopy
procentowej zapewniajacej réwnowage. Rozwigzanie rozpocznij od opisania wy-
kresu zaznaczajac punkt réwnowagi rynkowej (E,) oraz poczatkowy poziom stopy
procentowej (1) i dochodu (produkgji) (Y;) réwnowazacych rynki.

a) wzrost podatkow: restrykcyjna polityka fiskalna
b) obnizenie stopy redyskontowej:  ..coeeeiinniens polityka .....ccocceevrenene.
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c) zakup papieréw wartoSciowych przez

bank centralny na wolnym rynku: = ..o polityka ......cccocevereenenee
d) spadek wydatkdw rzadowych: .. polityka .......cccoeueueeee
R A
LM
1S
PKE (v)
Zadanie 4

Zaznacz na wykresie wplyw ponizszych zdarzei na poziom dochodu (produk-
cji) i stopy procentowej zapewniajacej rownowage, przesuwajac odpowiednio krzy-
we IS lub LM. Rozwiazanie rozpocznij od opisania wykresu zaznaczajac punkt row-
nowagi rynkowej (E,) oraz poczatkowy poziom stopy procentowej (r;) i dochodu
(produkcji) (Y;) rownowazacych rynki.

a) wzrost wydatkow rzadowych,
b) obnizenie stopy rezerw obowigzkowych,
c) sprzedaz papieréw wartoSciowych przez bank centralny,

d) zmniejszenie podatkow.

RA}

IS

».

PKB (;)
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Zadanie 5

Jak zmieni sie stopa procentowa i poziom dochodu narodowego zapewniajg-
cych rownowage w gospodarce zamknigtej, jesli rzad zastosuje jednoczeSnie eks-
pansywng polityke fiskalng i monetarna? Rozwiazanie przedstaw graficznie (prze-
suwajac odpowiednio krzywe IS i/lub LM), rozpoczynajac od opisania wykresu
zaznaczajac punkt réwnowagi rynkowej (E,) oraz poczatkowy poziom stopy pro-
centowej (r;) i dochodu (produkcji) (Y,) réwnowazacych rynki.

RA

PKB (Y)

Zadanie 6

Przesuwajac odpowiednio krzywe IS i/lub LM, przedstaw zmiane polozenia
punktu réwnowagi na rynku dobr i ustug oraz rynku pienieznym w gospodarce za-
mknictej, jesli rzad zastosuje jednoczesnie restrykcyjna polityke fiskalna i ekspan-
sywna polityke monetarng. Co stanie si¢ z poziomem stopy procentowej i docho-
du? Rozwigzanie rozpocznij od opisania wykresu zaznaczajgc punkt rownowagi
rynkowej (E,) oraz poczatkowy poziom stopy procentowej (1) i dochodu (produk-
cji) (Y,) rownowazacych rynki.

RA
LM

IS

[

PKB (;)
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Zadanie 7

Dokonaj wigzanych operacji walutowych znajac kursy poszczegdlnych walut
§wiatowych (oznacz kurs walutowy symbolem e).

a) lle funtow szterlingdbw maogltby$ nabyé za kwote 100 zi, wiedzac, ze kurs
dolara wynosi odpowiednio 2,97 PLN i 0,52 GBP?

Dane:

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ! ...eerveernereiniireei ettt reeteesaestseste st i emtsasssesesss e s sessasseseseses

b) Ile euro mogltbys naby¢ dysponujac 200 dolarami, zaktadajac, ze kurs funta
szwajcarskiego wynosi 0,81 USD, a w relacji do euro 0,625 EUR?

Dane:

Rozwigzanie:

OdPOWIEAZ: ..vveviricrieceiriiitceetc ettt srs st st s e ses e be e e e seseons
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Zadanie 8

Inwestorzy majg mozliwos$¢ ulokowania kapitatu w wigkszoSci krajéw na $wie-
cie. Dokonujac wyboru miejsca i formy inwestycji, kazdorazowo muszg wzia¢ pod
- uwage wysokosé aktualnych stdp procentowych (r) oraz poziom kursu walut (e).
Zal6zmy, ze dysponujesz wolna kwotg pienigdzy rowna 1 500z, ktoérg planujesz
przeznaczy¢ na roczng lokate w banku polskim lub amerykanskim. Zdecyduj, ktéra
z ponizszych opcji jest dla Ciebie najkorzystniejsza.
a) lokata w polskim banku przy rocznej stopie procentowej 3%;

Dane:

Rozwiazanie:

OAPOWIEAZ: ..oviriiieerieiieriiiiteric ettt st es e saesee st b e e srennens

b) lokata w amerykafnskim banku przy stopie rocznej 5% (kurs walutowy
w momencie zakladania lokaty 3 USD/PLN, a po roku 2,7 USD/PLN);

Dane:

Rozwiazanie:

OdPOWICAZ: ..ottt e bens



Rozdzial V. Polityka fiskalna i pieni¢zna w gospodarce zamkni¢tej i otwartej 73

c) lokata w amerykanskim banku przy rocznej stopie procentowej 5%, przy
spadku kursu dolara z 3 USD/PLN do 2,9 USD/PLN;

Dane:

Rozwigzanie:

OdPOWIEAZ: .....ecveicrreeieeiceeeereeeeerstsesenrensssesessesesessesessesssessssessssssssssssesen

d) lokata w amerykafskim banku po podwyzce rocznych stop procentowych
do 7%, przy spadku kursu z 3 USD/PLN, w momencie zakladania lokaty.
do 2,7 USD/PLN podczas jej likwidacji.

Dane:

Rozwigzanie:

OAQPOWIEAZ: ..ttt r et e s e st s sete e e sestesesas e sene s e esnsaeeensens
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Zadanie 9

Bilans platniczy (BP) odzwierciedla stosunki gospodarcze danego kraju z za-
granica i jednocze$nie wskazuje na kondycje gospodarki. W krétkim okresie bilans
platniczy jest zwykle niezrGwnowazony i sytuacja ta nie pociaga za sobg powazniej-
szych konsekwencji ekonomicznych. W dluzszej perspektywie niezbedna jest réw-
nowaga bilansu obrotow biezacych (BOB). W przeciwnym wypadku dojdzie do
wyczerpania poziomu rezerw lub wzrostu zadluzenia kraju u innych pafistw.

Na podstawie danych z ponizszej tabeli:

Pozycje bilansu platniczego Warto$¢ w min EUR
bilans obrotéw finansowych (BOF) 651
saldo obrotéw towarowych 9
saldo transfer6w biezacych 212
saldo btedéw i opuszczef 221
saldo dochodow — 443
saldo usiug 256

a) Sprawdz, czy bilans obrotdw biezacych jest zréwnowazony.

Rozwiazanie:

OAPOWIEAZ: ...ttt st s b sas e
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b) Oblicz bilans obrotéw kapitatowych (BOK), zakladajac, ze bilans platniczy

jest zrownowazony.

Rozwiazanie:

OdPOWIEAZ: ...ttt ettt et sa s st

Zadanie 10

Na podstawie strony internetowej Narodowego Banku Polskiego www.nbp.pl,

uzupelnij ponizsza tabele:

Kraj Pelna nazwa waluty Literowy skrot waluty
Francja =~ | e | e
.................... jen
........................................ GBP
USA | e e
.................... korona szwedzka
........................................ CHF
Wegry | e e
.................... rubel
........................................ UAH



http://www.nbp.pl
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Zagadnienia do dyskusji

1.

2.

Gdyby$ mial doradzi¢ rzadowi, jaka strategie gospodarcza zaproponowai-
by$ na najblizsze cztery lata?

Jakie powody moga kierowac ekipa rzadzaca, ktéra decyduje si¢ na stymu-
lowanie wzrostu gospodarczego za pomoca ekspansywnej polityki fiskalnej?

. Jakie zmiany w polityce fiskalnej i pienicznej moga nastapi¢ po przyjeciu

Polski do strefy EURO?

. W jakiej walucie zaciagnatby$ kredyt mieszkaniowy na 30 lat? Odpowiedz

uzasadnij.

Pytania sprawdzajace

[N

N

11.
12.
13.

. Scharakteryzuj krzyqu IS. Od czego zalezy jej nachylenie?
. Jakie czynniki wplywaja na przesuni¢cie krzywej IS?
. Scharakteryzuj krzywg LM. Jakie czynniki wplywaja na nachylenie tej krzy-

wej?

. Od czego zalezy kierunek przesunigcia krzywej LM?
. Kiedy mamy do czynienia z r6wnowaga na rynku dobr i usiug oraz na rynku

pienieznym?

. Przedstaw podstawowe zalozenia modelu IS-LM.
. Na czym polega ekspansywna i restrykcyjna polityka fiskalna? W jakich oko-

licznoSciach stosuje si¢ dany rodzaj polityki fiskalnej?

. Na czym polega ekspansywna i restrykcyjna polityka monetarna rzadu? Kie-

dy wykorzystuje si¢ kazdy z rodzajow polityki monetarne;j?

. Ocen skuteczno$¢ polityki fiskalnej w gospodarce zamkniete;j.
. Co to jest bilans platniczy? Scharakteryzuj poszczegdlne skitadowe bilansu

platniczego.

Co przedstawia krzywa BP?

Na czym polega réwnowaga w gospodarce otwartej?
Co to jest staly i plynny kurs walutowy?



Rozdziat VI
Rynek pracy i bezrobocie

Podstawowe pojecia

Bezrobocie: zjawisko ekonomiczne oznaczajace sytuacje, w ktorej popyt na sife
robocza jest mniejszy od jej podazy, czyli na rynku wystepuja wolne zasoby sily
roboczej.

Bezrobocie strukturalne: bezrobocie wywolane strukturalnymi zmianami gospo-
darki. Wynika z rozbieznoS$ci struktury popytu na prace i struktury jej podazy
z punktu widzenia wymaganych kwalifikacji.

Bezrobocie koniunkturalne: bezrobocie spowodowane niedostatkiem popytu glo-
balnego, spadkiem produkcji i obnizeniem aktywnoSci gospodarcze;j.

Bezrobocie frykcyjne: rezultat ruchu zatrudnionych na rynku pracy; wystepuje
w kazdej gospodarce, takze w warunkach pelnego zatrudnienia. Nie pociaga
duzych kosztdw spotecznych i umozliwia znalezienie pracownikéw w krétkim
czasie.

Bezrobocie sezonowe: efekt wahan aktywnosci gospodarczej w r6znych porach
roku, spowodowanych zmiang warunkéw klimatycznych.

Bezrobocie przymusowe: obejmuje te osoby, ktore bytyby skionne zaakceptowaé
istniejace stawki plac, lecz nie znajdujg wolnych miejsc pracy.

Bezrobocie dobrowolne: obejmuje osoby, ktdre z réznych przyczyn nie podejmuja
pracy zarobkowej, mimo istnienia wolnych miejsc pracy, najczesciej nie akcep-
tuja warunkow oferowanych przez pracodawcow.

Bezrobocie typu keynesowskiego: bezrobocie wynikajace z niedostatku popytu
globalnego.
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Bezrobocie klasyczne (cykliczne): bezrobocie, ktdre wystepuje, gdy wysokos¢ plac
realnych przekracza poziom konieczny do utrzymania réwnowagi na rynku pra-

cy.

Bezrobocie w ujeciu teorii neoklasycznej: bezrobocie zwigzane z ograniczeniami
w swobodnym dziataniu mechanizmu rynkowego na rynku pracy (przede wszyst-
kim z tendencjami do usztywniania plac, ktére sg rezultatem dziatania zwigz-
koéw zawodowych opierajacych si¢ redukcji ptac).

Popyt na prace: odwrotna zalezno$¢ miedzy placa realng a wielkoscia zatrudnie-
nia w danym okresie, przy zalozeniu, iz pozostale czynniki si¢ nie zmieniaja.

Podaz pracy: dodatnia zalezno$¢ pomiedzy placa realng a liczba pracownikéw (lub
roboczogodzin) oferowanych na rynku pracy w danym okresie, przy zalozeniu,
ze pozostale czynniki nie ulegaja zmianie.

Placa: podstawowy sktadnik systemu wynagrodzen — wydatki pienigzne i rzeczowe
ponoszone przez pracodawce na oplacenie pracy wykonywanej przez osoby za-
trudnione w danym przedsi¢biorstwie. Najczesciej wystgpujace skladniki plac
to: placa zasadnicza, premia, dodatek stuzbowy oraz dodatek funkcyjny.

Ptaca nominalna: kwota pieni¢zna otrzymywana jako wynagrodzenie za pracg, na
podstawie umowy o pracg zawartej mi¢dzy pracownikiem i pracodawca.

Placa realna: koszyk dobr i ustug, ktére mozna kupié za dane wynagrodzenie pie-
nigzne (placg nominalng) przy danym poziomie cen.

Placa minimalna: okreslona ustawowo kwota wynagrodzenia, ponizej ktérej nie
mozna optaca¢ pracownika zatrudnionego w pelnym wymiarze czasu pracy.

Réwnowaga na rynku pracy: sytuacja, w ktdrej rozmiary popytu przedsigbiorstw
na prace sa réwne liczbie 0s6b sklonnych podjaé prace. Graficznie rOwnowaga
rynkowa zobrazowana jest przez punkt przeciecia wykresu funkcji popytu na
prace i funkcji podazy.

Naturalna stopa bezrobocia: sformulowana przez M. Friedmana i E.S. Phelpsa,
stopa bezrobocia wystepujaca, gdy rynek pracy jest w rdwnowadze. Informuje
ona jaka cze$¢ sily roboczej nie chee podja€ pracy za ptace rownowagi.

Zasdb sity roboczej: osoby w wieku produkcyjnym, zdolne i gotowe do podjecia
pracy na typowych warunkach istniejacych w gospodarce.
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Wspolczynnik aktywnoSci zawodowej: stosunek zasobow sity roboczej do liczby
ludnoéci w wieku produkeyjnym.

Bezrobotny: osoba, ktora nie pracuje, poszukuje pracy i jest zarejestrowana w urzg-
dzie pracy.

Stopa bezrobocia: obliczana jest jako procentowy udzial bezrobotnych w liczbie
aktywnych zawodowo, szacowany na koniec miesiagca (kwartatu, roku).

Prawo Okuna: méwi, ze dla kazdego procentu wzrostu rzeczywistej stopy bezro-
bocia powyzej naturalnej stopy bezrobocia, luka PNB powigksza si¢ 0 3%.

Luka PNB: r6znica pomigdzy potencjalnym PNB (tj. wystepujacym w warunkach
pelnego zatrudnienia) a rzeczywistym PNB.

Koszt spoleczny bezrobocia: obejmuje m. in. strate débr i ustug, ktére nie zostaly
wytworzone ze wzgledu na brak miejsc pracy, Srodki przeznaczone na zasitki
dla bezrobotnych i pomoc socjalng, ktére moglyby zosta¢ wykorzystanie efek-
tywniej, pogorszenie stanu zdrowia fizycznego i psychicznego w spoteczefistwie,
wzrost przestepczosci, wzrost liczby rozwodow.

Koszt prywatny bezrobocia: m.in. ptaca utracona z powodu niepodjecia pracy,
depresja i frustracja, objawy izolacji spotecznej, zanik kwalifikacji, obnizenie
standardu zycia.

Prawda/fatsz

Wskaz, ktore z ponizszych twierdzefi sg prawdziwe, a ktore falszywe, zakreSla-
jac kotkiem wiasciwg litere (P — gdy zdanie jest prawdziwe, F — gdy jest falszywe).

P F 1. Gospodarka otwarta to taka, w ktorej zawsze istnieje nadmierne
bezrobocie.

P F 2. Wsréd krajéw Unii Europejskiej najwyzsza stopg bezrobocia
w 2006 r. odnotowano w Polsce.

P F 3. Jezeli wykwalifikowany pracownik przemystu spozywczego straci
prace w wyniku zakupu nowoczesnej linii produkcyjnej, a jego
umiejetnoéci nie pozwolg mu znaleZ¢ zatrudnienia gdzie indziej,
bedzie to przykiad bezrobocia strukturalnego.
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| 4. Kazde bezrobocie jest zawsze zjawiskiem niepozadanym w go-
spodarce.

P 5. Bezrobocie frykcyjne wystgpuje w kazdej rozwijajacej si¢ gospo-
darce.

P 6. Osoby niepelnosprawne, niezdolne do pracy zawodowej tworza
bezrobocie frykcyjne.

P 7. Bezrobocie wynikajace z faktu, ze poziom ptac realnych jest wy-
zszy od poziomu zapewniajacego rdwnowage rynku pracy to bez-
robocie dobrowolne.

P 8. Stopa bezrobocia to stosunek liczby bezrobotnych do liczby po-
szukujacych pracy.

P 9. Osoby w wieku produkcyjnym oraz pracujace osoby w wieku nie-
produkcyjnym wchodza w skfad zasobdw sily robocze;.

P 10. Bezrobotni absolwenci tworzg bezrobocie sezonowe.

P 11. Naturalna stopa bezrobocia to stosunek liczby bezrobotnych do
liczby oséb pracujacych.

P 12. Jezeli w wyniku recesji spadnie sprzedaz materiatéw budowlanych
i sprzedawca zostanie zwolniony to bedzie to przyktad bezrobo-
cia koniunkturalnego.

P 13. Pan X pokiécit sie z szefem i porzucit prace w nadziei na lepsze
zatrudnienie. Jest to przykiad bezrobocia frykcyjnego.

P 14. Bezrobocie frykcyjne jest przykladem bezrobocia naturalnego.

P 15. Pracownicy branzy budowlanej sa szczegllnie narazeni na bezro-
bocie sezonowe.

P 16. Kazdy, kto nie, pracuje jest bezrobotnym.

P 17. Aktywna polityka pafistwa w walce z bezrobociem przejawia si¢
np. wyplata zasitkéw dla bezrobotnych.

p 18. Keynes twierdzil, Ze przyczyna bezrobocia jest niedostateczna
wielko$§¢ popytu globalnego.

P 19. Redukcje zatrudnienia w kopalniach wegla w Polsce sa przykla-
dem bezrobocia strukturalnego.

P 20. Od 1 maja 2004 r. Polacy moga bez zadnych ograniczefi pracowaé

we wszystkich krajach Unii Europejskie;j.
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Zadania

Zadanie 1

Stopa bezrobocia jest opisywana stosunkiem liczby bezrobotnych do liczby os6b
aktywnych zawodowo wyrazonym w procentach. Oblicz stopg bezrobocia (u), wie-
dzac, ze w panstwie X zasoby sily roboczej (LF) wynosza 60 mln osob, z czego 15 min
jest bezrobotnych (U).

Dane:

Rozwigzanie:

OAPOWICAZ: ..ottt ettt see e nr e s e

Zadanie 2

Na zasob sily roboczej skiada si¢ liczba oséb aktywnych zawodowo: pracuja-
cych i bezrobotnych. Oblicz stope bezrobocia (u), zakladajac, ze w pafistwie X pra-
cuje 60 mln osob, a 15 min jest bezrobotnych (U).

Dane:

Rozwigzanie:

OAPOWICAZ: ..ottt et st er s bbb s an s
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Zadanie 3

Tabela przedstawia wielko$¢ zasobow sily roboczej oraz zatrudnienia w pewnej
gospodarce w dwoch kolejnych latach: 2003 i 2004.
Na bazie zgromadzonych danych uzupelnij brakujace wartosci.

Rozwiazanie:
Wyszezegdlnienie 2003 2004
Zasoby sily roboczej (w tys. osob) 75 000 85 000
Zatrudnienie (w tys. 0sb) 71 600 77 500

Bezrobocie (wtys.0s6b) | s |

Stopa bezrobocia (W %) | e

Zadanie 4

Bezrobocie dobrowolne wystepuje w kazdej gospodarce, a jego wielko$¢ wy-
znacza réznica pomiedzy liczba 0s6b chetnych do pracy przy danej placy realnej
(podaz pracy) a liczba oferowanych miejsc pracy przez pracodawcoéw (popyt na
prace).

Na podstawie ponizszej tabeli przedstawiajacej zmiany popytu i podazy na pra-
ce w zaleznosci od poziomu placy realnej, przedstaw na wykresie sytuacje na rynku
pracy dla tej gospodarki, wykreslajac: funkcje popytu (LD), podazy (AJ) i zasobu
sily roboczej (LF), oraz wskaz poziom placy realnej (w) zapewniajacy rownowage
rynkowa.

'y

A 4
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Placa realna Popyt na pracg Podaz pracy Zasob sily roboczej
(zl/godz) (w tys. osdb) (w tys. osdb) (w tys. osob)

w LD AJ LF

1 170 60 150

2 160 72 160

3 150 84 169

4 140 96 177

5 130 108 184

6 120 120 190

7 110 132 195

8 100 144 199
Odpowiedz:

Placa realna w sytuacji réwnowagi na rynku pracy réwna jest

Zadanie 5

Korzystajac z danych z zadania 4 i zakladajac, ze placa realna wynosi 7 z} godz.
oblicz odpowiadajaca temu poziomowi placy wielko$¢ zatrudnienia oraz bezrobo-
cia. Zaznacz rozwigzanie na wykresie w zadaniu 4, wskazujac dodatkowo wielkos¢
bezrobocia dobrowolnego (Uy) i przymusowego (U,).

Odpowiedz:
WielkoS¢ zatrudnienia WYNOSE ..c.cceeeeectrrivmneenmeeeeeneeiestssiresseesesseesessssresseceenes

Odpowiedz:
Wielko§¢ zatrudnienia WYNOSI «.cc.ccverirveereertecienircreeieerceeseeseeseeeecsesaesseesncnens
odpowiada mu odcinek ........coocoiiiiiiiiiiiiii

Odpowiedz:

Wielko$¢ bezrobocia dobrowolnego réwna jest ..
i odpowiada mu odcinek....... , Z kolei wielko§¢ bezroboc1a przymusowego
WYNOSL.cvvvuiniinenimiinisiniinens 1 odpow1ada jej odeinek......vciniiinininenenninens
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Zadanie 6

Rzad podejmuje rozliczne dziatania zmierzajace do obnizenia bezrobocia przy-
musowego. Niektore z przedsiewzieé reguluja podaz pracy, inne popyt. Wskaz, ktore
z nizej wymienionych propozycji rzadowych moga okazaé si¢ trafne (zaznacz: bez-
robocie przymusowe |, jeSli dziatania rzadu okaza si¢ skuteczne, badz bezrobocie
przymusowe T, jesli dziatania rzadu osiagna przeciwny zamierzonemu skutek). Swoja
odpowiedzZ przedstaw graficznie na uprzednio przygotowanym przez siebie wykre-
sie, przesuwajac odpowiednio krzywa popytu lub podazy.

a) obnizka stép procentowych bezrobocie przymusowe............
b) obnizka zasitku dla bezrobotnych bezrobocie przymusowe............
c) podwyzka stawek podatku dochodowego bezrobocie przymusowe............

d) udzielanie subsydiéw rzadowych dla
inwestorow bezrobocie przymusowe............

€) wzmocnienie pozycji zwigzkow
zawodowych bezrobocie przymusowe............

v

Zadanie 7

W celu zapewnienia godziwego wynagrodzenia najmniej wykwalifikowanym
pracownikom, rzad ustawowo okre§la poziom ptacy minimalnej, czyli wynagrodze-
nia, ponizej ktorego nie mozna oplaca¢ pracownika zatrudnionego w pelnym wy-
miarze czasu pracy. Na podstawie strony internetowej http://ec.europa.ev/eurostat/
wypelnij poniZsza tabele:


http://ec.europa.eu/eurostat/
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Kraj

Poziom placy minimalnej na rok 2006 (w EUR)

Rumunia

Totwa

Polska

Czechy

Wegry

Turcja

Hiszpania

Francja

Wielka Brytania

Luksemburg

Szwecja

USA

Ile obecnie wynosi poziom placy minimalnej w Polsce?

Zadanie 8

W krajach o wysokiej stopie bezrobocia, osobom niepelnosprawnym szczegdl-
nie trudno jest znalez¢ prace.

Korzystajac z informacji zawartych na stronie http://www.niepelnosprawni.pl
przeanalizuj szanse niepelnosprawnych do podjecia zatrudnienia na polskim rynku

pracy. Poréwnaj polskie warunki do standardéw w innych krajach UE.


http://www.niepelnosprawni.pl
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Zagadnienia do dyskus;ji

1.

W

~

Ktéry rodzaj bezrobocia uwazasz za najgrozniejszy dla gospodarki? Uza-
sadnij swoja odpowiedzZ.

. Jakie zawody sa zawodami przysztoSci? OdpowiedZ uzasadnij.
. W jakim zakresie wiek bezrobotnego warunkuje jego szanse na znalezienie

satysfakcjonujgcej pracy?

. Zal6zmy, ze pracujesz w grupie osob, w ktorej jeden z pracownikdw jest

przesladowany psychicznie przez kierownika. Jakie, Twoim zdaniem, po-
winno by¢ stanowisko zespoiu w tej sprawie? Zaproponuj rozwigzanie pro-
blemu.

. Kobieta na rynku pracy — réwnouprawnienie czy dyskryminacja?
. Zaldézmy, ze jeste§ absolwentem, ktdry moze podja¢ niesatysfakcjonujaca,

niskoplatng prace lub zarejestrowad si¢ w urzedzie pracy jako bezrobotny
(bez prawa do zasitku). Jakiego dokonalby$ wyboru? Jakie moga by¢ kon-
sekwencje kazdej z podjetych decyzji?

. Jakie sg glowne przyczyny podejmowania pracy w szarej strefie?
. Czy pafistwo powinno ustala¢ poziom minimalnej ptacy? Jedli tak, to jaka

wysoko$¢, Twoim zdaniem, powinna ona osiagac. OdpowiedZ uzasadnij.

. Czy pracownik zatrudniony w Polsce ma realne szanse broni€ si¢ przed nie-

uczciwym i nierzetelnym pracodawcg? OdpowiedZ uzasadnij.

Pytania sprawdzajgce

[

[N

Pt

— O 0 00 =

. Kto tworzy zasoby sily roboczej?
. Wymiefi i oméw rodzaje bezrobocia.
. Wyjaénij pojecie naturalnej stopy bezrobocia. W jaki sposéb dokonuje sie

pomiaru bezrobocia?

. Ile obecnie wynosi stopa bezrobocia w Polsce?
. Wymieni i omdw przyczyny bezrobocia.
. Na czym polega aktywna i pasywna polityka pafistwa w zwalczaniu bezro-

bocia?
O czym moéwi prawo Okuna?

. Co to jest mobbing?

. Co rozumiesz przez pojecie elastycznych form zatrudnienia?
. Oméw pojecie placy minimalne;j.

. Podaj pozaplacowe sposoby motywowania pracownika?



Rozdziat VI
Inflacja

Podstawowe pojecia

Inflacja: utrzymujacy si¢ przez dluzszy czas proces wzrostu cen w gospodarce na-
rodowej, polaczony z utratg warto§ci pieniadza.

Deflacja: zjawisko odwrotne do inflacji. Objawia si¢ obnizka ogélnego poziomu
cen ddbr i ustug, a takze produkc;ji i zatrudnienia w wyniku ograniczenia doply-
wu pieniadza do gospodarki.

Dezinflacja: zjawisko polegajace na spadku stopy inflacji.
Stopa inflacji: procentowa zmiana ogélnego poziomu cen w kolejnych okresach.
NAIRU: stopa bezrobocia, ktéra nie powoduje przyspieszenia inflacji.

Inflacja czysta: pojawia sig, gdy wszystkie ceny débr i czynnikéw produkcji wzra-
staja w tym samym tempie.

Inflacja ukryta: wystepowata w krajach o gospodarce planowane;j i przejawiala sig
w trwalej nadwyzce popytu nad ograniczong podaza dobr i ustug, przy wzgled-
nie stalym i administracyjnie regulowanym poziomie cen rynkowych.

Inflacja zawieszona: wystepuje, kiedy wigkszo$¢ cen ustala pafistwo i nie odzwier-
ciedlaja one rzeczywistych relacji popytu i podazy na rynku.

Inflacja pelzajaca: charakteryzuje si¢ najnizsza stopg wzrostu ogblnego poziomu
cen, ponizej 1% miesigcznie. W skali roku jest to inflacja jednocyfrowa. Nie
powoduje zaklocefi w przebiegu procesdéw gospodarczych.

Inflacja kroczaca: wzrost ogdlnego poziomu cen do kilkunastu procent rocznie,
dodatkowo wzmacniany oczekiwaniami inflacyjnymi podmiotéw gospodarczych.
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Inflacja galopujaca: charakteryzuje si¢ wzrostem ogdlnego poziomu cen od 1%
do 15% miesigcznie. Powoduje narastajace zakiocenia w przebiegu procesow
gospodarczych, ostabienie systeméw motywacyjnych, a w rezultacie zahamo-
wanie wzrostu gospodarczego.

Megainflacja: wystepuje, gdy ogolny poziom cen ro$nie powyzej 15%, ale mniej
niz 50% w skali miesigcznej. Natgzenie proceséw inflacyjnych uniemozliwia
racjonalne gospodarowanie z powodu niemozno$ci prowadzenia rachunku eko-
nomicznego, planowania dzialafi gospodarczych, nieskutecznosci systemow mo-
tywacyjnych, co prowadzi do anarchizacji zycia spolecznego.

Hiperinflacja: polega na utrzymywaniu si¢ bardzo wysokiej inflacji. Tempo wzro-
stu ogdlnego poziomu cen przekracza 50% miesi¢cznie.

Inflacja pchana przez koszty: pojawia si¢ wtedy, gdy nalozone sg ograniczenia na
podaz jednego lub kilku zasobdw albo, gdy cena jednego lub kilku zasobdw
zostaje zwigkszona.

Inflacja ciagniona przez popyt: powstaje, gdy zagregowany popyt na dobra i ustugi
przekracza zagregowang podaz przy danym poziomie cen, w warunkach pelnego
wykorzystania zdolnoici wytwdrczych. Inaczej nazywana jest inflacja popytowa.

IloSciowa teoria pieniadza: teoria, zgodnie z ktéra zmiany nominalnej iloéci pie-
nigdza prowadza do odpowiednich zmian poziomu cen, nie maja natomiast
wplywu na wielkoSci realnej produkcji i zatrudnienia.

Mierniki inflacji: inaczej wskaZniki wzrostu cen. Naleza do nich: deflator PKB,
indeks cen dobr konsumpcyjnych, indeks cen dobr produkceyjnych.

Deflator PKB: wskaznik wyrazajacy w procentach stosunek wartosci produktu kra-
jowego brutto w cenach nominalnych (biezacych) do wartosci produktu krajo-
wego brutto w cenach statych. Deflator PKB jest rownocze$nie miernikiem in-
flacji (lub deflacji) w badanym okresie.

Indeks cen débr konsumpcyjnych (CPI): stosunek kosztéw okre§lonych débr
konsumpcyjnych objetych reprezentatywnym zestawem (koszykiem) w kazdym
kolejnym roku badania, do kosztéw tych dobr w roku bazowym.

Indeks cen dobr produkcyjnych (PPI): stosunek cen nied
roku do cen niedetalicznych w roku badanym.
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Inflacja bazowa: obrazuje dlugookresowy trend ksztaltowania si¢ wskaznika cen
towaréw i ustug konsumpcyjnych, bedacego miarg inflacji. Ilustruje ksztalto-
wanie si¢ zmian cen po wyeliminowaniu wahai o charakterze sezonowym oraz
wahan powstalych wskutek przejsciowych szokéw podazowych.

Luka inflacyjna: niezrealizowana nadwyzka zagregowanego popytu nad zagrego-
wang podaza, ktéra nie jest likwidowana przez podwyzke cen.

Przestanki inflacji: wzrost cen produktéw, wzrost kosztow wytwarzania, wzrost stopy
procentowej, wzrost kosztdw utrzymania, wzrost iloéci pienigdza w obiegu.

Skutki inflacji: niepewno$§¢ w przewidywaniu realnych zyskéw i kosztéw produkeji
przez przedsigbiorcow; wzrost oprocentowania wkladéw terminowych i cen
kredytéw, co odbija si¢ negatywnie na postepie innowacyjnym i wzrocie pro-
dukcyjnosci pracy; ostabienie motywacji do eksportu; ostabienie skionnoéci do
oszczgdzania; obnizenie realnych dochoddéw.

Ucieczka od pieniadza: charakteryzuje si¢ gwattownym spadkiem popytu na pie-
niagdz na skutek zwiekszenia alternatywnego kosztu trzymania gotéwki pod wply-
wem wysokiej inflacji i wysokich nominalnych stop procentowych.

Realna podaz pieniadza: podaz pieniadza w cenach statych; jest ilorazem nomi-
nalnej podazy pienigdza i wskaznika cen.

Indeksacja: wprowadzenie automatycznego powiazania mi¢dzy zobowigzaniami
pieni¢znymi i poziomem cen. W praktyce oznacza na przyklad podwyzszanie
plac lub innych dochodéw w powigzaniu ze wskaZnikiem wzrostu kosztow utrzy-
mania.

Realna stopa procentowa: stopa procentowa skorygowana o poziom inflacji.

Hipoteza Fishera: teoria, wedlug ktorej wzrostowi inflacji o 1% towarzyszy wzrost
nominalnych stop procentowych o 1%.

Krzywa Philipsa: dowodzi, ze w krétkim okresie czasu wyzszej stopie inflacji to-
warzyszy nizsza stopa bezrobocia i odwrotnie.

Stagflacja: stan gospodarki charakteryzujacy si¢ jednocze$nie wysokim poziomem
inflacji, wysokim bezrobociem i stagnacja gospodarcza. Miernikiem opisuja-
cym ten stan jest stopa stagflacji, zwana tez stopa ubdstwa, stanowigca sume¢
stopy inflacji i stopy bezrobocia.
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Slumpflacja: stan gospodarki, w ktdrym zalamaniu si¢ proceséw gospodarczych,
wyrazajagcemu si¢ spadkiem produkcji i dochodu narodowego w ujeciu bez-
wzglednym (kryzys), towarzyszy szybki wzrost bezrobocia i wysoki (rosnacy)
poziom inflacji.

Iluzja pienigdza: zjawisko mylnego przyjmowania przez przedsigbiorcow i pra-
cownikéw zmian cen nominalnych za zmiany cen realnych. Uleganie iluzji pie-
nigdza sklania przedsigbiorcéw do zwigkszania podazy dobr i ustug, pracowni-
kéw za§ do zwickszania podazy pracy.

|

P

Prawda/fatsz

Wskaz, ktore z ponizszych twierdzen sa prawdziwe, a ktdre falszywe, zakresla-
jac kétkiem wiadciwg litere (P — gdy zdanie jest prawdziwe, F — gdy jest falszywe).

F

F

1.

10.

11.

Inflacja pojawia si¢ dopiero wtedy, gdy w dluzszym okresie wzro-
$nie ogblny poziom cen.

Stosujac deflator PKB mozna obliczy¢ stope inflacji.

Inflacja bazowa obrazuje dtugookresowy trend ksztaltowania sie
wskaznika cen towaréw i ustug konsumpceyjnych, bedacego miara
inflacji.

Banki udzielajace kredytow zabezpieczaja si¢ na wypadek inflacji
podwyzszajac odpowiednio stopy oprocentowania.

Gdy ceny rosng w tempie 350% rocznie, to w gospodarce wyste-
puje hiperinflacja.

W gospodarce rynkowej wysokiej stopie bezrobocia zawsze towa-
rzyszy niska stopa inflacji.

Inflacja popytowa jest efektem nadwyzki podazy globalnej nad
popytem zagregowanym.

W gospodarce centralnie planowanej nie wystepuje zjawisko in-
flacji.

Stagflacja polega na réwnoczesnym wystepowaniu wysokiej infla-
¢ji i wysokiego bezrobocia.

Na inflacji tracg kredytobiorcy, ktérzy zaciagneli kredyty o stalej
stopie oprocentowania.

Philips dowodzil, ze zmniejszenie inflacji prowadzi do wzrostu
bezrobocia.
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12.

13.
14.
15.
16.
17.

18.

19.

20.

Z inflacjg pelzajacg mamy do czynienia, gdy miesigczna stopa in-
flacji wynosi 5%.

W Polsce indeks CPI ustalany jest przez Narodowy Bank Polski.
Ptaca nominalna podzielona przez poziom cen to placa realna.
Termin inflacja pelzajaca jest tozsamy z inflacja ukryts.

Zawsze, gdy stopa inflacji spada, spadaja réwniez ceny.

Indeks cen produkcyjnych stuzy do mierzenia cen placonych przez
producentéw w rdznych fazach procesu produkcji.

Luka inflacyjna to nie zrealizowana nadwyzka zagregowanego
popytu nad zagregowana podaza, ktora jest likwidowana przez
podwyzke cen.

Inflacja kosztowa jest wynikiem wzrostu kosztéw produkcji w go-
spodarce.

Inflacja ostabia sklonno$¢ do oszczedzania.
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Zadania

Zadanie 1

Stopa zmiany poziomu cen moze by¢ liczona na podstawie wartoSci przyjmo-
wanych przez deflatory PKB w badanym okresie. Oblicz stope inflacji (n) w kraju
X, zakladajac, ze deflator PKB w roku 2000 wynosit 440, w nast¢pnym roku jego
warto§¢ osiagnela 462.

Dane:

Rozwigzanie:

Odpowiedz: ......cccoveeeeveennne et ettt

Zadanie 2

Stopa inflacji moze by¢ liczona jako stosunek pozioméw cen w badanym okre-
sie czasu. Zakladajac, ze w roku biezacym dla kraju X poziom cen wynosi 105,2,
a w roku poprzednim osiggnal warto§¢ 103,6, oblicz stope inflacji ().

Dane:

Rozwigzanie:

OdPOWIEAZ: ..ottt e e e e e e
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Zadanie 3

Indeks CPI informuje o tacznych zmianach cen doébr i ustug w sferze konsump-
cyjnej. W tabeli przedstawiono dane dla dobr konsumpcyjnych, dla dwéch okreséw
- bazowego i biezgcego. Na ich podstawie oblicz CPI i dokonaj interpretacji wyni-
kéw.

Rozwiazanie:
Produkt Okres bazowy Okres biezacy

ilo$€ (Q) | cena (P) | wydatki | ilo$é (Q) | cena (P) | wydatki

chieb 35 L0 | 30 L5 |
maslo 17 20 | 15 30 | e
mleko 20 L8 | e 40 20 | e
cukier 7 20 | e 5 35 | e
wedlina 4 10,0 | e 6 150 | e
suma wydatkéw: | ... suma wydatkéw: | ...

OAPOWIBAZ: ...coviiviiriirereiireeitecereieeseisretssersseseressresssesorsessssssessseessessseesssessaansnes

........................................................................................................................

......................................................................................................
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Zadanie 4

Jedna z metod pomiaru inflacji wykorzystuje do obliczefi wielkos¢ wskaZnika
cen débr konsumpceyjnych CPI. Oblicz na podstawie danych zgromadzonych w ta-
beli roczng stopg inflacji w Polsce. Wyniki wpisz do wlasciwej kolumny.

Rok CPI (rok poprzedni = 100) Roczna stopa inflacji (%)
1990 6858
1991 1703 | e
1992 143,06 |
1993 1353
1994 1322
1995 1278 | e
1996 1199 |
1997 1149
1998 11L8 e
1999 1073 ]
2000 110,1 | e
2001 1055
2002 10,9 ] e
2003 100,8 | e

Rozwiazanie:

Zadanie 5

Inflacja dziata na niekorzys¢ pozyczkodawcdw, poniewaz oznacza spadek real-
nej wartosci pienigdza. System bankowy zabezpiecza si¢ przed stratami podnoszac
nominalne stopy procentowe o warto$¢ oczekiwanej inflacji.
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Zal6zmy, ze pozyczasz koledze 1000 zi na zakup sprzetu fotograficznego. Sto-
pa procentowa (r,) réwna jest 2%, a stopa podatku (t), ktory przyjdzie Ci zaplacié
od dochodéw z odsetek wynosi 20%. Zalézmy dodatkowo, ze w gospodarce nie
wystepowala inflacja.

a) Oblicz swoj dochdd brutto (PI,,) z tej transakeji w skali roku.

Dane:

Rozwiazanie:

OAPOWIEAZ: ....erveeiniiieienieeteeceece st see e et tss st s et saeseesesseessessennens
b) Oblicz, ile bedziesz musiat zaptaci¢ podatku (T).

Dane:

Rozwigzanie:

O APOWIEAZ: ...oveevetinteeeereereeree e reteesrereseeane s rsas e et et et ssesensenssesensens
c) Oblicz zysk netto (P,) z tej transakcji w skali roku.

Dane:

Rozwigzanie:

OdPOWIEAZ: ..ovveeeriirirerercriie sttt s et bt e
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Zadanie 6

Korzystajac z danych z zadania 5 oraz zaktadajac, ze roczna stopa inflacji ()
uksztaltowala si¢ na poziomie 5% (wi¢c nominalna stopa procentowa — r, — po
. dostosowaniu wynosi 7%), oblicz:

a) swoj dochod brutto (PIL,) z tej transakcji w skali roku.

Dane:

Rozwigzanie:

OdPOWIEAZ: ..ottt eentectraereeseesestesente st se et e e et ase st eseesentesearensans
b) ile bedziesz musiat zaplaci¢ podatku (T).

Dane:

Rozwiazanie:

OdPOWIEAZ: ...ttt ettt et b e et

c) zysk netto (P,) z tej transakcji w skali roku.

Dane:

Rozwigzanie:

OAPOWIBAZ: ..ottt ettt ettt et s e sneaens
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Zagadnienia do dyskusji

1.

2.

Czy inflacja moze by¢ zjawiskiem korzystnym dla gospodarki? OdpowiedZ
uzasadnij.

Jakie dzialania nalezy podja¢, by w jak najszybszym tempie obnizy¢ hiper-
inflacje do poziomu dwucyfrowego? Jakie beda konsekwencje podjetych
dzialafi dla zycia spoleczno-gospodarczego?

. Ocefi jak wlaczenie Polski do strefy euro moze wplynaé na krajowy poziom

cen?

. Dlaczego znaczny wzrost ceny ropy naftowej w ostatnich kilku latach nie

wywolal kryzysu miedzynarodowego?

. Czy wybuch huraganu w Teksasie (USA) moze wywolaé wzrost inflacji

w Polsce?

Pytania sprawdzajgce

[ T R S R

OO 00 O

. Oméw istote zjawiska inflacji i jej rodzaje.

. Jaka jest roznica pomigdzy stagflacja a stumpflacja?

. Scharakteryzuj sposoby mierzenia inflacji.

. Jakie negatywne skutki wywoluje inflacja?

. Na czym, wedlug Philips’a, polega zalezno§¢ migdzy stopa bezrobocia

a stopa inflacji?

. Wyjasnij pojecie iluzji pienigdza.

. Co to jest indeksacja?

. O czym traktuje hipoteza Fishera?

. Opisz sytuacj¢ wystepowania luki inflacyjnej na rynku.
. Kiedy na rynku mamy do czynienia z inflacja ukryta?



Krzyzowki

Krzyzéwka 1

Rozwiaz krzyz6wke. W zaciemnionej kolumnie otrzymasz haslo.

N B W
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14.

. Wydatki z budzetu pafistwa np. na edukacj¢ i obrone to wydatki .................
. PNB liczony w cenach biezacych

. PKB liczony na jednego mieszkafca

. Na przykiad realny

. Proces wzrostu produkgji catkowitej potaczony ze zmianami jako§ciowymi

dotyczacymi systemu spoteczno-gospodarczego

. Stosunek nominalnego do realnego PKB przedstawiony jako miernik
. Calkowite dochody osiagane przez obywateli danego kraju, bez wzgledu na

kraj, w ktérym odbywa sie produkcja dobr lub §wiadczenie ustug

. Gospodarka, w ktorej prowadzi si¢ obrot z zagranica

. Podatki, ktérymi obcigzona jest konsumpcja dobr i usiug (np. VAT)
10.
11.
12.
13.

Roéznica pomigdzy wielkoscig eksportu a wielkoScig importu to eksport .......
Wskaznik rozwoju cywilizacyjnego ONZ :
Dobra przeznaczone do obrobki badZ odsprzedazy

Wskaznik dobrobytu ekonomicznego netto, ktdry ujmuje m.in. warto$¢ czasu
wolnego, stopiefi zanieczyszczenia Srodowiska

Zuzycie §rodkéw trwalych
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Krzyzéwka 2

Rozwiaz krzyzéwke. W zaciemnionej kolumnie powstanie dodatkowe hasto.

0Nk~ W=

=R R e e e e
AN RN RO WY

15
16

. Rowne inwestycjom w warunkach réwnowagi

. Nominalny w stosunku do realnego

. Sytuacja, kiedy wszystko, co wyprodukowal Kto§, kupil Inny
. Skrot okreslenia dochodéw, ktorymi sam dysponujesz

. Dochody panistwa z twojej kieszeni

. Paradoks zwiazany ze zwickszaniem oszczednoSci autonomicznych
. Konsumpcja w sytuacji zerowych dochodéw

. ,»Nie uwiezione” dobra

. Produkcja przy pelnym wykorzystaniu czynnikow

. Nie dzielnik

. Strumiefi nowych dobr kapitatowych

. Powstaje po ,,zuzyciu” PKB

. Apetyt konsumpcyijny lub inwestycyjny

. Tez moze by¢ zagregowana

. Inwestycyjny lub konsumpcyjny

. Moze by¢ dodana
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Krzyzowka 3

Uzupelnij diagram. W nawiasie podano liczbe liter danego hasta.
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13.
14.

. Podstawowe Zrodio wplywow budzetowych (7)
. Tworca krzywej przedstawiajacej zalezno§¢ pomiedzy stopa opodatkowa-

nia a sumg wplywow podatkowych (6)

. Podatek od 0s6b fizycznych (3)
. Kiedy wydatki przewyzszaja dochody (7)
. Polityka rzadu obejmujaca decyzje odnoSnie wysokosci podatkow i wydat-

koéw sektora publicznego (8)

. Dobro, z ktorego korzystaé moga wszyscy konsumenci, finansowane przez

rzad (9)

. Zestawienie dochodéw i wydatkow pafistwa na okres jednego roku (6)
. Personalny, osobisty rachunek bankowy (3)

. Zadluzenie sektora finanséw publicznych (4)

10.
. Podatki takie jak VAT i akcyza (9)
12.

Polski bank centralny (3) -

Centralny organ administracji pafstwa upowazniony do pobierania skla-
dek na obowigzkowe ubezpieczenia (3)

Odbiorca jednego z rodzajow transferéw panstwa (6)

Instytucja reprezentujgca w obrocie prawnym panstwo jako wlaciciela
majatku panstwowego, uczestniczy np. w prywatyzacji(5)
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Krzyzéwka 4

Rozwigz krzyzowke. W nawiasie podano liczbe liter danego hasla.

O 00 1 D A~ WK =

e
DN = O

et
B W

[Ey
(=)

. Inflacja, ktora ro$nie miesiecznie mniej niz 1% (9)

. Jeszcze nie hiperinflacja (4)

. Tlo$ciowa pienigdza (6)

. Podaz pienigdza w cenach stalych (6)

. Inflacja, ktdrej tempo wzrostu przekracza 50% miesigcznie (13)

. ,Ciagnie” inflacje (5)

. Nadwyzka AD nad AS, kt6ra nie jest niwelowana przez podwyzke cen (4)
. Wynagrodzenie (5)

. Mylne przekonanie, ze wzrost ceny rynkowej stanowi wzrost ceny realnej (6)
. Procentowa, moze by¢ realna lub nominalna (5)

. Symbol inflacji w ekonomii (2)

. Cen konsumpcyjnych lub produkcyjnych; stuzy do pomiaru poziomu infla-

Gji (6)

. Instytucja czuwajaca nad poziomem inflacji w Polsce (3)
. Uczony, ktéry badat zalezno§é pomiedzy stopa inflacji a stopa bezrobocia (7)
. Miernik wykorzystywany do pomiaru cen débr poSrednich nabywanych przez

producentéw (3)

. Trving, badacz teorii pieniadza, w szczegdlnoSci sily nabywczej 1 inflacji (6)
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Krzyzéwka 5

Wypelnij ponizszego we¢za wpisujgc hasta naprzemiennie raz z lewa na prawo,
raz wspak. Wyszczeg6lnione pola sg wspolne dla kolejnych haset. Niektdre hasta sg
wiegce] niz jednowyrazowe, liczba liter wpisana jest w nawiasie.

Przyktad:

[<fofrfafele] i [z]nfafs cfafs].]
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. Tlo&¢ gotéwki w obiegu bankowym i pozabankowym. (4,9)
. Na rynku, kiedy popyt na pieniadz réwny jest podazy pieniadza (9)
. Stopa procentowa kredytéw udzielanych bankom komercyjnym przez bank

centralny (12)

. Warto§¢ zasobdw pienigdza uwzgledniajaca inflacje (7,6)
. Kwoty zdeponowane w banku (6)

Forma pieniadza, ktora stanowi warto$é sama w sobie (8,8)

. Zapotrzebowanie na pieniadz (5)
. Odstapienie przez wierzyciela okreslonej warto$ci w pieniadzu lub towarze

diuznikowi pod warunkiem zwrotu réwnowartosci w ustalonym terminie (6)

. Bank ,,niecentralny” (10)
. Pieniadz, ktorego sita nabywcza przekracza koszt wytworzenia (11)
11.

OkreSlany przez bank centralny procent depozytéw, ktory banki komercyj-
ne musza przechowywac w celu obstugi biezacych transakcji (5,6,13)



104 Podstawy makroekonomii. Cwiczenia

Krzyzowka 6

Whpisz do diagramu, zgodnie z ruchem wskazdéwek zegara, rozpoczynajac od
szarych pdl, rodzaje bezrobocia mogacego pojawic si¢ na rynku. Nastepnie zdefi-

- niuj kazdy z poszczeg6lnych typdw bezrobocia.

.............................................................................................................................
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Krzyzéwka 7

W diagramie zamieszczono litery, ktdre dobrane w odpowiednie kombinacje
utworzg odpowiedzi na podane pytania. Nalezy wykorzystac wszystkie litery, kazda
z nich moze by¢ uzyta tylko jeden raz. W nawiasie podano liczbg liter danego hasla.
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0 3 N

10.
11.
12.
13.
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. Moze by¢ zmienny i staly; inaczej cena waluty (4,8)

. Jej zmiana decyduje o przesunicciu krzywej LM (5,9)

. Jedli rosna, krzywa IS przesuwamy w prawo (7,7)

. Kiedy rzad stosuje restrykcyjng polityke pieniezng, to czynnik ten ulega

podwyzszeniu (5,10)

. Kiedy rzad zdecyduje si¢ podwyzszy¢ stope podatku prowadzi... (12,8,8)

. Ma miejsce, kiedy nie podejmujac Zadnych dzialan posiadamy wigcej (5,9)
. Na przyklad obrotéw kapitalowych (6)

. Odzwierciedla réwnowagg bilansu platniczego w zalezno$ci od poziomu

dochodu narodowego i stopy procentowej (6,2)

. W warunkach réwnowagi na rynku pienigznym przedstawia zalezno$¢ po-

miedzy stopa procentowa a poziomem dochodu (6,2)
Punkt przecigcia si¢ krzywej IS i LM (5,9)

Zbidr punktéw rownowag na rynku débr i ustug (6,2)
Zestawienie wymiany zagranicznej débr i ustug (6,7,9)
Moze by¢ permanentny (6)
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W ponizszym diagramie ukryto 18 podstawowych, angielskich terminéw ma-
kroekonomicznych. Moga by¢ one wpisane w pionie i poziomie. Wykres] wszystkie

z nich korzystajac ze stownika zamieszczonego na koficu ksiazki.

Krzyzéwka 8
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Dla ulatwienia w tabeli podano symbole ukrytych terminéw. Uzupelnij pozo-

stale kolumny tabeli.

Symbol

Angielskie
rozwinigcie symbolu

Polski odpowiednik
angielskiego terminu

C

CIT

CPI

GDP

GNP

NI

NX

PIT

PPI

Ziglc|re|=




Odpowiedzi do pytan typu prawda/fatsz

Rozdziat |
Produkt i dochdéd narodowy
1.P;2.F;3.P;4.F;5.P;6.P;7.F;8.P;9.P; 10. P; 11. F; 12. F; 13. F; 14. P; 15. F;
16.P; 17.F; 18. F; 19. F; 20. F.

Rozdziat I
Determinanty dochodu narodowego (analiza krotkookresowa)
1.F;2.F;3.P;4.P;5.F;6.F,7.F;8.P;9.P; 10. F; 11. F; 12. P; 13. F; 14. P; 15. P;
16. P; 17. F; 18. F; 19. F; 20. P.

Rozdziat Ili
Rola panstwa w gospodarce
1.P;2.F;3.P;4.P;5.F;6.P;7.F;8.P;9.P; 10. P; 11. F; 12. F; 13. F; 14. F; 15. P;
le. P; 17. F; 18. P; 19. P; 20. P.

Rozdziat IV
Pienigdz i system bankowy

1.F,2.P;3.P;4.F;5.F;6.P,7.F;8 P;9.P; 10.F;11.F; 12. F; 13. P ; 14. P,
15.F; 16. P; 17. P; 18. F; 19. P; 20. F.

- Rozdziat V
Polityka fiskalna i pienigzna w gospodarce zamknigtej i otwartej

1.F,2.P;3.P;4.P;5.F;6.F,7.P;8.F;9.F;10. P; 11.P; 12. F; 13. F; 14. P ; 15. P;
16.F; 17. P; 18. F; 19. P ; 20. P.

Rozdziat VI
Rynek pracy i bezrobocie
1F;2.P;3.P;4.F;5.P;6.P;7.F; 8 F; 9F; 10. F; 11. F; 12. P; 13. P; 14, P; 15. P;
16. F; 17. F; 18. P; 19. P; 20. F;

Rozdziat VI
Inflacja
1.P;2.P;3.P;4.P;5P;6.F;7.F;8.F;9.P; 10. F; 11. P; 12. F; 13. P; 14. P; 15. F;
16. F; 17. P; 18. F; 19. P; 20. P;



Stowik angielskich skrétéw i symboli
podstawowych terminéw makroekonomicznych

AD (aggregated demand) — zagregowany popyt

AS (aggregated supply) — zagregowana podaz

B (transfer payments) — platnoSci transferowe

C (consumption) — konsumpcja

CIT (corporate income tax) — podatek dochodowy od 0s6b prawnych

CPI (Consumer Price Index) — wskaznik cen konsumpcyjnych

G (government purchases) — zakupy rzadowe

GDP (Gross Domestic Product) - produkt krajowy brutto (PKB)

GNP (Gross National Product) — produkt narodowy brutto (PNB)

H (monetary base) — baza monetarna

HDI (Human Development Index) — wskaznik rozwoju cywilizacyjnego

I (investments) — inwestycje

LF (labour force) — sita robocza

MD (mnoney demand) — popyt na pieniagdz

MPC (marginal propensity to consume) — kraficowa sktonno§¢ do konsumpcji

MPS (marginal propensity to save) — kraficowa sklonnoé¢ do oszczg¢dzania

MS (money supply) — podaz pieniadza

NAIRU (non-accelerating inflation rate of unemployment) — stopa bezrobocia nie-
powodujaca przyspieszenia inflacji

NEW (Net Economic Welfare) — wskaznik dobrobytu ekonomicznego netto

NI (national income) — dochdd narodowy

NX (net exports) — eksport netto

PIT (personal income tax) — podatek dochodowy od 0s6b fizycznych

PPI (Producer Price Index) — wskaznik cen produkcyjnych

R (interest rates) — stopa procentowa, odsetki

S (savings) — oszczednosci

T (tax) — podatek

T, (direct taxes) — podatki bezposrednie

T, (indirect taxes) — podatki posrednie

U (unemployment) — bezrobocie

VAT (value added tax) - podatek od wartosci dodanej

Y, (disposable income) — dochédd rozporzadzalny

I1 (inflation) — inflacja
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